

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Hízi-tek sorozat.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca, 5-7. Telefon: 139-606.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. szeptember 9. 6 óra - perc

Több mint 1100 hajó kötött ki Budapesten augusztusban. - A polgármester havi jelentése

Bp & Vr/PM/b 20 Kö Bn A főváros közigazgatási bizottságának hétfői ülésén tárgyalják Bognár József polgármester jelentését a főváros közigazgatásának augusztusi állapotáról. A jelentés szerint a polgármester az elmúlt hónapban épületek helyreállítására és átalakítására 184 esetben adott engedélyt, szemben a júliusi 120 engedéllyel. Az építkezésekkel 360 lakás, 18 üzlet és iroda, 27 raktár és műhely keletkezett. Új épületre 23 engedélyt adott ki a polgármester. Jelenleg 87 hatósági és 65 más bontás van folyamatban.

A közmunkakötelezettek száma 631.599; júliusban 6,186,343 forint folyt be közmunkavállalás fejében.

Jelenti a polgármester, hogy a dunai hajóforgalom nagymértékben emelkedett, az elmúlt hónapban a budapesti kikötőkben összesen 1112 hajó kötött ki.

A Beszék személyszállítási bevétele az elmúlt hónapban 19,881.242 forint volt /1,511.172 forinttal több mint júliusban/. Az autóbuszüzemé 4,029.184 forint /1,966.955 forint/. A HEV-é 3,372.061 forint /369.480 forint/. A Beszék-vonalakon a múlt hónapban 3 halálos, 57 súlyos és 112 könnyebb baleset történt, az összes balesetek száma tehát 172; az autóbuszvonalakon halálos baleset nem történt, a súlyos balesetek száma 6, a könnyűeké 28; a HEV-vonalakon 2 halálos baleset történt, a súlyos balesetek száma 5, a könnyűeké 8.

A közoktatásügyi ügyosztály irányításával minden iskolában zavartalanul megkezdődött a tanítás s az iskolák vezetői elkészítették iskoláik történetét a felszabadulástól napjainkig. Az országos munkaverseny során 7 fővárosi pedagógus kapott elmunkás jelvényt.

Megindultak a nyelvi szaktanítói tanfolyamok. Különösen orosz nyelvi szaktanítókra van szükség, mert a tanulók mind nagyobb számban kívánják az orosz nyelvet tanulni.

A főváros a NIK-nél 100 darab varrógépet vásárolt, s azokat az iskolák között osztják szét.

A jelentés megemlíti, hogy nagymértékben javult a budapesti kenyér minősége. Jelenleg a keverési arány 60 százalékos búzaliszt és 40 százalékos rozaliszt. Lényegesen javult a főváros tejellátása és tejtermékellátása is, a zöldség-, zöltség- és gyümölcsellátás bőséges és kielégítő a húsellátás is. A tojásellátás az elmúlt hetekben kissé visszaesett. Petróleumjegyre több mint félmillió liter petróleumot kap a közönség. Nagy-Budapestre augusztus 1-től 17-ig 5298 vagon tűzifa érkezett, szénből ugyancsak idő alatt a felhozatal 14.286 vagon volt. A nagyvásártelapi felhozatal lényegesen emelkedett. Hajón több mint 1000 mássa élelmiszer érkezett. Az elmúlt hónapban a közbéghidón 7174 marhát, 7953 borjút, 1742 birkát és 18.722 sertést vágtek le. Augusztusban Budapest területén 4329 lovat, 60 szamarat, 35 őszvért, 1404 szarvasmarhát, 2 bivalyt, 153 juhot, 1798 kecskét, 3627 sertést és 20.038 kutyát tartottak nyilván. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 9. 6 óra 10 perc

A zöldségellátás meggyorsítása céljából 10 tehérgépkocsit vásárol a KÖZERT

Bp & Vr/Go/b 20 Bn Nagybudapest zöldségellátásának biztosítására és gyors szállítására a KÖZERT az öthónapos beruházási terv keretében 10 darab 3 tonnás Rába-gépkocsit vásárol.

A KÖZERT zöldségosztálya az öthónapos terv keretében augusztusban 35.000 mázsa zöldségfélét hozott forgalomba, a szeptemberi előirányzat 48.000 mázsa, az októberi 50.500 mázsa, a novemberi 31.000 mázsa és a decemberi szétosztási előirányzat 18.500 mázsa zöldségféle. Augusztus elejétől az év végéig összesen 183.000 mázsa zöldségféle kerül forgalomba Nagybudapest területén. A KÖZERT zöldségosztálya egyébként a főváros környékén lévő termelők szövetkezeteivel termelési szerződéseket köt. /MTI/

Eredményesen folyik a tarlóhántás Borsodban

Kir & Mf/m/b 20 Bn Miskolc, szeptember 9.
Borsod-vármegyében a tarlóhántási versenyben Sajószentpéter község vezet, ahol 12.000 holdnyi területből 7.000-et már felszántottak. A miskolci járásban a mezőgazdasági termelési versenyben 2018 versenyző 2552 versenyszámban versenyez. A beszolgáltatási versenyben az utolsó hét útemtervét Arnót község 214, Szirmabesenyő 208, Sajóváros 183 százalékkal teljesítette, egyéni versenyben Pecsok János sajtóvárosi gazda vezet 500 százalékos teljesítménnyel. A járás az első négy hétben 129 vagon előírt terményt helyett 145 vagon terményt szolgáltatott be.

Győr-megyében a beszolgáltatási versenyben a mosonai állás szerint első Rábacsécsény 113 százalékkal, utána jön Győr-Zámoly 109, Győrújfalu 102 százalékkal. Az egyéni versenyben első: Pozsgai Rudolf újgazda /Győrújfalu/ 1402 százalékkal, második Horváth Ferdinánd /Köny/ 819 százalékkal, harmadik Kovács Béla /Köny/ 645 százalékkal. /MTI/

A MSZMT orosz nyelvtanfolyamai

§ MSZMT b 20 K6 Bn A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság az elmúlt iskolai évben számos orosz nyelvtanfolyamot rendezett mind Budapesten, mind az ország különböző városában, mint Pécs, Debrecen, Szeged, Győr, Pécel, Pápa, Szombathely, Miskolc, Sopron, Sátoraljaújhely, Szarvas, Csongrád, Kecskemét, Békéscsaba, Látatlan, Esztergom, Pestszentlőrinc.

Budapesten a Társaság székhelyében 3 kezdő és 4 haladó tanfolyamon kívül egyes üzemekben tartottak tanfolyamokat. A központi tanfolyamok hallgatói évzáró ünnepélyt rendeztek, amelyen szovjet verseket, énekeket és rövid színdarabokat adtak elő. /folyt.köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. szeptember 9. 10 óra 10 perc

A MSZMT orosz nyelvtanfolyamai / folyt. / MSZMT b 20 K6 Bn

Ez évben a nyelvtanfolyamok, amelyeket a Gorkij-könyvtárral közösen rendeznek, szeptember 20.-án kezdődnek. Új csoportok is indulnak kezdők és haladók részére. A tanfolyamok eredményességét biztosítja, hogy orosz születésű pedagógusok vezetik azokat. Beiratkozás a MSZMT központjában, Erzsébet-krt. 9/11, d.e. 8-tól d.u. 1/2-ig és a Gorkij-könyvtárban, Vilma királyné-ut 45, d.e. 9-től d.u. 7-ig. Beiratkozás díjtalan. Tandíj havi 10 forint. /MTI/

Nagyvilkoltak egy gazdalogónyt

Kir. & Ks/VG/Hn Pécs, szeptember 9.

A baranyamegyei Kátoly községben szerdán reggel kósszurástól eredő sebbel haltan találták Frevoz Milán 22 éves gazdalogónyt. A nyomonkérés megindult. /MTI/

Az országos mezőgazdasági termelési értékelés második napja

Ni/Hn K6 So Az országos mezőgazdasági termelési értékelés második napjának tanácskozásai reggel 8 órakor kezdődtek meg. Keresztos Mihály Államtitkár megnyitása után Nagy Imre, az országgyűlés elnöke mondott beszédet, melyben a parasztság jövőjével foglalkozott. A küldöttek lelkesen ünnepelték a földosztó minisztert.

Nagy Imre a Magyar Dolgozók Pártja nevében üdvözlötte a kongresszust. Megállapította, az a tény, hogy a 300 mintagazda közül 164 újgazda, fontos előfeltevése a reakciókészségnek, hogy az újgazdák nem tudnak megbirkózni a termelési feladatokkal. Az újgazdák alig tudják a földreform után már az élelmen járni és földet mutatni.

Dolgozó parasztságunk - folytatta Nagy Imre - válaszüthöz érkezett a két lehetséges út közül az egyik az új út, amelyet szintén ajánlunk a dolgozó parasztságnak, mint a gazdasági fejlődés a szociális és kulturális felelősség, az emberibb élet egyetlen járható útját.

Válaszut elé került a parasztság. Először is azért, mert a dolgozó nép egyre fokozódó igényeit és életszínvonalának állandó és jelentős emelését a szószórt kis parcellákban folyó primitív kis-termelési, a földműveléssel nem biztosíthatjuk. Másodsorban azért, mert a kapitalista termelés a termelők és a termelési viszonyok közötti ellentétből fakadó világszerte elcsúsztatja a parasztságot időnként rendkívül súlyosan érinti, egyrészt pedig tönkrothoz, ilyen válságalmi népi demokráciánk egész mezőgazdaságát. Minthogy ipari termelésünk az államosítás után mindjárt szocialista alapokra helyeződik és ez a fejlődés hatalmas lehetőségeit hordja magában, a mezőgazdaságban tehát sokait a régi kapitalista uton. /Folyt. köv./

K.

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja. /1. folyt./

Ni/Hn K8 So Nagy Inre ezután a történelemből vett példával cáfolta meg, - a reakciónak azt az állítását, hogy a parasztság maradi. Valahányszor a parasztság nagy történelmi sorsfordulókra válaszút elé került, - mondotta - nem maradi, hanem forradalmi volt. Soha nem lehet kétkedni abban, hogy a parasztság most, amikor a történelmi fejlődés megint válaszút elé állította, nem az alámordló, kivérthető kapitalizmushoz, hanem az új, feltörekvő termelési rendszerhez fordul. Parasztság volt a kapitalizmus előtt és lesz a kapitalizmus után, mert a parasztság nem egy társadalmi rend, vagy termelési rend tartozéka, a parasztság örök, mint maga a munka, amely az ember életét biztosítja. A parasztság emberi léte változásban csak most, a kapitalizmus kizsákmányolásnak felszámolása után kezdődik, most nyílnak meg előtte a felszabadulásának lehetőségei.

A magyar mezőgazdaság legutóbbi száz éve, a házfő milliárdosoktól kezdve a parasztságig, nem lenne elégedve a kapitalizmussal. A dolgozó parasztság saját tapasztalataiból győződik meg arról, hogy a kapitalizmus nem a jövő rendszere, hanem a múlté. A kapitalizmust a kulákság sem tudja megfiatalítani, új életre kelteni, vele együtt fog véglegesen lehangyatlani.

A válaszút elé előkészített dolgozó parasztság ne maradjon meg a réginél, hanem lépjen a szövetkezeti útra, - folytatta Nagy Inre. - A kapitalizmus fejlődési iránya is a nagyüzemek felé visz a mezőgazdaságban. Egyik oldalon elaprózik a paraszthirtok, kicsuszik a paraszt lába alól, a másik oldalon bankok, részvénytársaságok, gazdag parasztok összevásárolják a földeket, a tényleges parasztság birtokaiból mezőgazdasági nagyüzemek, nagybirtokok keletkeznek. Így van ez külföldön, Amerikában és másutt, de így volt ez nálunk is. Ezzel szemben a szövetkezeti nagyüzem a kisparaszt gazdaságok önkéntes társulása alapján a parasztság vagyonának teljes megóvása mellett jött létre.

A két nagyüzemi forma között nyilvánvaló a különbség és nem kétséges, hogy a dolgozó parasztság saját érdekében melyiket választja.

Reakciós elemek azt mondják, a parasztságot majd kényszeríteni fogják a szövetkezeti való belépésre. Mi értelme lenne dolgozó parasztságunkat olyan termelési formára kényszeríteni, amelyet nem akar vállalni? Előbb-utóbb egész mezőgazdasági termelésünk esőbe jutna ilyen kényszerrel, egész népi demokráciánkat alá- és összeomlásra idézhetnének elő. Ki akarhatna kényszert alkalmazni? Talán a kormányzat, amelynek tagjai valamennyien a nép fiataiból kócsokosok, akik a dolgozó nép, népi utolsó sorban a dolgozó parasztság vágyai irányítják, talán Dobi István,

/Folyt. köv./ LP

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja. /2. folyt./

Ni G8/Hn K8 Se aki szegény parasztból lett földművelésügyi miniszterrel és minden eseményt a parasztság vágyai formálják, vagy én, aki a szegény parasztságtól kerültem, emelkedtem fel az országgyűlés elnöki székébe a egy pillanatra soha el nem szakadtan és nem is fogok soha elszakadni a parasztságtól, - emelte fel hangját Nagy Inre. - /Az értekezlet résztvevői lelkesen ünneplik Dobi Istvánt és Nagy Inrét./

Senki sem akarja a parasztságot szövetkezeti útra kényszeríteni. Az ország gazdasági és politikai életének irányítóit, a Függetlenség Front pártjai egyik a nappal, annak érdekében és törekvéseivel. /Hosszantartó lelkes taps! / A legfőbb biztosítéka annak, hogy ebben az országban a dolgozó parasztságot senki nem is akárhátja érdekében ellenőrizni is kényszeríteni, az ország legnagyobb és legtekintélyesebb pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának elvi állásfoglalása. /Taps/

A MDP vezetői nemcsak gyakorlati politikusok, - és jó gyakorlati politikusok, hanem elméleti emberek, a még hozzá elv- nélküli emberek, akik határozottan és nélkül követik a szocializmus nagy tanító mestereinek utasításait. /Lelekes taps! / Már pedig tanító mestereink állandóan arra tanítottak és tanítanak bennünket, hogy a dolgozó parasztsággal szemben nemcsak, hogy kényszert ne alkalmazzunk, hanem minden erőnkkel azon legyünk, hogy vele meggyezünk és szoros testvéri szövetséget létesítsünk. /Inga dorzsis /Folyt. köv./

Huszonhat irógépet lopott el bosszúból az erdőhivatalból

F8 JI & Mn/Mn/Hn Se Néhány nappal ezelőtt hírt adtunk arról, hogy a rendőrség erőfeszítés után az utóbbi idők egyik legveszedelmesebb irógépetolvaját fogta el Moldoványi Gyula 25 éves egri illetőségű erdész személyéből. Moldoványi a budapesti főkapitányságon történt kihallgatása során elmondta, hogy Egerben az erdőhivatalnál volt alkalmazásban. Különböző nézeteltérések miatt elbocsátották állásából. Akkor megfenyegette az egyik főnökműt, hogy "eset lakolni fog nekem az egri, hanem az összes magyarországi erdőhivatal". Moldoványi - szerint 26 irógépet lopott el különböző vidéki városokban.

MTI/ nem csak fenyegetett

LP

B. 6 kiadás.

1948 szeptember 9.

11 óra 00 perc

Kinevezés

§ /Gné Fő A köztársasági elnök dr. Ungváry-Antalt, a veszprémi törvényszék elnökét a győri ítélőtáblához tanácselnökké, dr. Rácz Andorot, a székesvári törvényszék elnökét a szegedi ítélőtáblához tanácselnökké, dr. Jolbej Sándort, a székesfehérvári törvényszék elnökét a budapesti ítélőtáblához tanácselnökké, dr. Hetényi Miklós, bajai törvényszéki tanácselnököt a bajai törvényszék elnökévé, dr. Arvay Kálmán, szegedi törvényszéki tanácselnököt a győri ítélőtáblához tanácselnökké, Bertalan Endrét, a soproni államügyészség vezető államügyészét a soproni törvényszékhez tanácselnökké, dr. Kárpáti Béla, győri főállamügyész helyettesét és dr. Ruzs János, veszprémi törvényszéki tanácselnököt a győri ítélőtáblához bírálók, dr. Bajnay György, székesvári törvényszéki bírót a székesvári törvényszék elnökévé kinevezte.

x x x

A köztársasági elnök dr. Zolnay Kálmán és dr. Bajor László igazságügyminisztériumi miniszteri tanácsosokat igazságügyminisztériumi miniszteri osztályfőnökké és dr. Barton György ügyvédöt igazságügyminisztériumi miniszteri tanácsossá kinevezte. /MTI/

Tipusebéd a jövő hétre

Bp & Vn/Hm Fő A szeptember: 13-18-ig terjedő héten a tipusebéd étrendje a következő: hétfőn: bácskai tarhonyás lecsó kolbásszal; keddi: babgulyás csipetkővel, édes tejfeles metélt; szerda: borjúhús hagymás pirított burgonyával, vegyes saláta; csütörtök: töltött paprika petrezselymes burgonyával; péntek: gombaleves tarhonyával, pozsonyi kocka; szombat: husleves finommetélttel, főtt marhahús paradicsomos káposzta.

/MTI/

K

B. 7 kiadás

1948 szeptember 9

11 óra 00 perc

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja

3. folytatás/

Kő/Hm/Vá Ba A munkás-paraszt szövetség előtt álló munkásfeladatok súlypontja most a falura helyeződött át. A faluban a tőkés elemek, a dolgozó parasztság kizsákmányolói ellen, még kemény harcokat kell megvívni, amelyekben a munkásság szervezett erejére és irányítására fokozottabb szükség lesz a dolgozó parasztságnak. A dolgozó parasztság milliós tömegeinek mélyéből olomí erővel tört föl a kívánság, hogy erős és egységes szervezete legyen, amely meg tudja védeni érdekeit a kulákok és egyéb kizsákmányolók ellen. A dolgozó parasztságnak ezt a követelést mi magunkévé tesszük. Célszerűnek tartjuk, ha a parasztság különböző szervezetei, FÉKOSZ, UFOSZ, Paraszt-Szövetség stb. helyett a dolgozó parasztság egészét felölelő, saját vezetése alatt álló, egyetlen, erős paraszti érdekvédelmi szervezet jön létre. Ez megsokszorozza majd a munkás-paraszt szövetség erejét és az új Függetlenségi Frontban a dolgozó parasztság méltó képviselője és a népi demokrácia szilárd, falusi támasza lesz.

Szót ezután Nagy Imre a mintagazdákról. A tudománynak és a dolgozó parasztságnak találkozni kell - mondta -. A mintagazdák hivatva vannak a gyakorlati mezőgazdasági munkát egybekapcsolni a tudomány eredményeivel. A mintagazdák legyenek a népi demokrácia szilárd támaszai a faluban.

Végül a földművelésügyi minisztériumra váró feladatokról beszélt Nagy Imre. Hangsúlyozta, hogy nem elég csupán a szak tudás ahhoz, hogy valaki irányító munkát végezzen a népi demokrácia valamelyik fontos szervében. Sommit sem ér a szakismeret, ha azt nem a nép érdekében használják föl.

A földművelésügyi minisztérium minden vezető tisztviselőjének világosan látnia kell a perspektivákat, az agrár-fejlődés közelebbi és távolabbi célkitűzéseit.

Ni/Gné/Vá Ezután Benosik István földművelésügyi államtitkár szólalt fel. Az értekezlet jelentőségét hangsúlyozva rámutatott arra, hogy a parasztság által kezdeményezett mezőgazdasági termelési verseny eredményeiben oroszlanrészük volt a legkiválóbb versenyzőknek, a falu él munkásainak. A magyar parasztság is belátta, hogy a munka becsület és díszesség dolga. A dolgozó parasztság rájött arra, hogy milyen eredményes a közös munka, az összefogás, az együttműködés.

A mintagazda a falu példaképe, aki a közösséggel törődik és mint a szervezetkezeti mozgalom, a szervezetkezeti termelés zászlóvivője is példaképpül állítható az egész dolgozó parasztság elé. A mintagazda harcosa a szervezetkezeti mozgalomnak. A parasztság politikai helyzetében is a mintagazdának kell irányt mutatnia a falun. A munkás-paraszt szövetségnek a legöntudatosabb paraszt, a mintagazda az élha rocsa. A parasztság ma már jól tudja, hogy csak úgy javul sorsa, ha az ipari munkásság több gépet, szakszertelmeiket gyárt.

LP /Folyt. köv./

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja /4.folyt./
Na/Gné/Vá Ba-Kő

Az ipari munkás helyzete is akkor lesz jobb, ha a művelt, szakképzett parasztság jól használja a gépeket, több élelmiszert termel és a roaktól oltóni harcban öntudatosan áll a munkásság mellé. A mintagazdák, a falu élmunkásai által elért eredmények a parasztság építő lendületét mutatják. Kérte a mintagazdákat, érezzék át azt a felelősséget, amelyet a nemzettől kapott szép kitüntetés jelent és a jövőben is dolgozzanak olyan lankadatlan erővel és elszántsággal, mint amilyenel a nagy kitüntetést kiérdemelték. Így lesznek a parasztság felemelkedéséért vívott harcoknak is ünnepelt vezetői.

Erdei Mihály, a FÉKOSZ alelnöke, méltatta a haszonbérleti rendelet nagy jelentőségét. Ez a rendelet felszámolja a magyar falvaknak, különösen a tiszántúli vármegyéknek mezőgazdasági munkanélküliségét. A népi demokrácia segítő karja most felkarolja a dolgozó, szorgalmas földmunkásokat. Ez a rendelet kivonja a szegény paraszti tömegeket a falu és a tanyavilág ombornyuzó, vérszívó parasztjainak hatalma alól.

Az UFOSZ és a FÉKOSZ egyesülése a dolgozó parasztság kívánsága és vágya. A két tömegszervezet tagsága között érdekellentét nincs és így feloszlóssá vált, hogy azonos érdeklődő dolgozó tömegeknek két szervezetük legyen. Az új egységes szervezetben a dolgozó parasztság és ninostolon mezőgazdasági munkásság között, vallvotve fog harcolni és dolgozni a munkás-paraszttszövetség megbonthatatlan egységével minden külgő és belső ellenséggel szemben a magyar népi demokrácia továbbfejlődéséért. Ez a tömegszervezet alkalmas lesz arra, hogy a falu zárszoparasztságának befolyását a dolgozó parasztságra megszüntessék. A két paraszti tömegszervezet egységesítésével rálépünk arra az utra, ahol megszűnnek a mezőgazdaságban elburjázott különféle érdekképviselők, amelyek csak arra valók voltak, hogy jóindulatú emberek hiszékenységet kamatoztassák és abból egyesek urí módon éljenek. A dolgozó parasztság az elmúlt három esztendő alatt hatalmas utat tett meg a demokratikus fejlődés útján. A beszolgáltatással fényesen bebizonyította hűségét a demokrácia iránt. Új demokratikus dolgozó parasztság van kialakulóban.

Erdei Mihály végül a földmunkás-szövetség negyvenesztendő múltját méltatta. Kijelentette, hogy a földmunkásság régi harcosai féltő gonddal vezetik és irányítják onnok az új szervezetnek a munkáját, hogy az valóban a dolgozó parasztság, a ninostolon mezőgazdasági munkásság demokratikus tömegszervezete s a népi demokrácia tömegbázisa legyen.

Erdei Mihály beszéde közben érkezett meg a kongresszusra Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a MDP főtitkára, akit leirhatatlan lelkesedéssel fogadtak a kongresszus résztvőivel és felállva, pereokon át lelkesen ünnepelték.

Dobi István földmivoltügyi miniszter meleg szorotattal üdvözölte Rákosi Mátyást, majd felkérte, hogy szóljon a jelenlétökhöz.

/Folyt. köv./

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja /5.folyt./

Na/Gné/Vá Ba-Kő Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes örömet fejezte ki, hogy résztvehet a mezőgazdasági termelési értekezleten, a mintagazdák tanácskozásain.

- Ez az értekezlet - mondotta - amellett, hogy bizonyítéka a magyar parasztság szakértelmének, munkaszeretetének és földszeretetének, egyben azt is bizonyítja, hogy jó kezökbe adta a magyar demokrácia 1945 tavaszán a grófok és ozerholdások földjét. Podig annakidőjén azt jövendőlték nekünk, hogy ez lesz a magyar mezőgazdaság sirja, mert a régi szakértő nagybirtokosok helyett földhöz nem értő bíresok és szogányok közére jut a föld, akik tönkre fogják azt tenni. A jóslat óta elmúlt három és fél esztendő és ez az értekezlet is mutatja, hogy kinek lett igaza, a kommunistáknak-e, azoknak-e, akik biztak a magyar földműves nép, a magyar falu szegény parasztjainak teremtő erejében, vagy podig a suttogó reakciónak.

- Örülünk annak, hogy a mintagazdák java újgazdákból, törpogazdákból került ki. Természetesen rajta leszünk, hogy kis gazdaságuk erősödjék. Mindazt, amit a demokratikus állam rendelkezésünkre tud boosátani, a jövőben még fokozottabban fogjuk megadni. Annyi állami mezőgazdasági gépzomót boosátunk rendelkezésükre, amennyit gyáraink adni tudnak. Igyekszünk nomosított vetőmagot, fajállatot, kölesönt adni. Mindent meg fogunk tenni, amit a munkás-paraszttszövetség a dolgozó parasztságnak nyujthat. Ennek oltónéro nem fogjuk tudni omolni a dolgozó parasztság életszínvonalát az oddigi iramban, hogyha nem tudunk gyökeresen változtatni az oddigi termelési módszereken.

Ismertette Rákosi Mátyás az Economist angol közgazdasági folyóiratnak augusztus 28-i számát, amely elmondja, hogy például a colorádói mezőkön olyan tárcsákkal dolgoznak, amelyek husz méter szélességben tárcsáznak egyszerre és egy ember egy napon 320 kisholdat tárcsázik föl ozzal a géppel.

- Egyik nagybirtokon egy 120 lócrős traktorhoz olyan vetőgép van osatolva, amelyet egy ember kezel és naponta 140 holdat vet be. Ezen a nagybirtokon egy mázsa buza termelési költsége annyi, mint egy amerikai munkás 50 percos munkabére. Ha ezt magyar viszonyokra átszámítjuk, akkor egy tizholdas buzatáblát, amin holdankint 8 mázsa buza terem, egy munkás nyolc napig munkál meg. Az a birtok, amelyet a folyóirat leír, 40,000 magyar holdon termel buzat és gépparkja félmillió forintba kerül.

- Ezek a mi versenytársaink - folytatta Rákosi -. Ezekkel szemben kell nekünk az idén vagy jövőre Svájoban, Hollandiában, Svédországban és egyéb helyeken, ahová a magyar mezőgazdasági termékek kinomnak, felvenni a versenyt. Ha nem akarunk alulmaradni, akkor időjokorán föl kell készülnünk orró a versenyre.

/Folyt. köv./

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 9-én, esütörtökön délben:

Spanyolországtól, Francia- és Németországon át, Oroszországig a leszálló légáramlás esendes, derült, száraz időjárást okoz. Angliában és Skandináviában továbbra is rendkívül változékony az idő.

Hazánkban szerdán, főleg a déli megyékben, még többfelé volt eső. Mezőségről 8, Szegedről, Bácsalmásról és Miskolcra 4, Bajáról 3 mm esapadékot jelentettek. A hőmérséklet, néhány nyugati megyét kivéve, 20 fok fölé emelkedett, sőt északra és egy-két alföldi vidéken elérte a 26 fokot is.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 2.7 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten esütörtökön délben a hőmérséklet 23 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Mészkelt északi-északkeleti szél. Változó felhőzet. Eső valószínűleg nem lesz. Reggel egyes helyeken köd. A hőmérséklet nem változik lényegesen. Távolabbi kilátások: Néhány napig száraz idő. /MTI/

Egyiptomi magyarok a Lánchídról

KözM Hm/Vá Ba Az Egyiptomban élő magyarok gyűjtést rendeztek a Lánchíd építése javára. A gyűjtés eredményét, 374,50 egyiptomi fontot, azaz 18,725 forintot, elküldték Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter címére. /MTI/

Alkalmi lovászbélyegzés

KözM Hm/Vá Ba A posta Szeged 1. számú postahivatala szeptember 13-tól 19-ig kézihengere hirdetvélyegzőt, szeptember 19-én különleges keletvélyegzőt használ. /MTI/

K.

Az országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja /6.folyt./
Na/Gné/Vá Ba-K6

Mivel a magyar demokrácia azt akarja, hogy ne csak papíron, de a valóságban is jómódu legyen a demokratikus dolgozó parasztság és virágzó legyen a magyar mezőgazdaság, azt a feladatot már most elkezdjük, hogy versenytársunk le ne gyűrjön bennünket és a magyar mezőgazdaság ne kerüljön még egyszer olyan szomorú helyzetbe, mint amilyenben volt az 1930-32-es esztendőkből.

Rákosi Mátyás ezután a földműves-szövetkezetek kérdéséről beszélt, rámutatva arra, hogy a dolgozó parasztság jelentékeny része még mindig fél a szövetkezéstől. Nagyon sokan hitelt adnak annak, amit a régi rend hívei, a papi reakciók suttognak a fülükbe. Idézte a nagy magyar parasztforradalmárnak, Dózsa Györgynek a szavait, aki négyszáz évvel ezelőtt a parasztnak magyarázva az osztályharcot, a parasztnak és az urak harcot, azt mondotta: "Az urak öröme a ti bánatod, az urak ünnepe a ti gyásznapod."

- Ebből megértette akkor is a parasztság - folytatta Rákosi Mátyás - hogy mindig ellenkezőjét kell tennie annak, amit az urak javasolnak. Ez ma is így van. Ha ma azt vesszük észre, hogy a régi reakciók, a régi urak, a kulák zsíros parasztnak, a papi reakció - valamitől el akarják ijeszteni a dolgozó parasztságot, akkor abból már tudjuk, hogy az a dolgozó parasztságnak hasznos.

- Ezt azért ismétlem meg, mert ma is ilyen változás előtt állunk és a régi reakciók rend hívei ma is rágják a dolgozó parasztság szívét, hogy ne tegyék azt, amit a kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja javasol. Most már majdnem négy esztendő tapasztalataira hivatkozhatunk és nyugodt lelkiismerettel mondhatjuk a dolgozó parasztságnak, hogy mindez, amit politikai vagy gazdasági téren tettünk, helyes volt és a dolgozó nép, köztük a dolgozó parasztság érdekeit szolgálja.

- Ha a magyar demokrácia nagy sikerekre tekintet vissza - mint ahogy visszatekinthet - és gyorsan gyógyítja a háború sebeit, annak az a titka, hogy nem féltünk a városban megkezdni a szocializmus építését. Előre megmondhatom, hogy ez fogja a falut is előrevinni. Ne féljetez ettől - fordult a mintagazdához - mint ahogy nem féltetek 1945-ben a földosztástól. Itt is, mint minden más téren, ki fog derülni, hogy a szövetkezés, a közös munka hatalmas lépéssel fogja előbbrevinni a dolgozó parasztság ügyét, emeli élet-színvonalát és gyorsan kerül abba a helyzetbe, amit mi célul tűztünk ki: magyar parasztságunk legyen művelt, jómódu, egészséges, kapjon még mindazt lakásban, kulturában, életszínvonalban, amit egy demokratikus országtól csak elvárhat. Szálljatok szembe mindazokkal, akik vissza akarnak benneteket tartani a szövetkezéstől, különösen szálljatok szembe a falun a zsíros kulák paraszttal, a nagygazdával, akiknek szoropé most a falun ugyanaz, mint a városban a tőkésé, a bankaré volt, aki minden erővel a régít, a rossza, a hárommillió koldusországot akarja visszahozni.

/Folyt. köv./ K

B 42 kiadás 1948 szeptember 9.

13 óra 10 perc

Az üsszelűtő vasuti-hid átadásának előkészületei

KözlM & Mm/Mm/Hm/Gné So A közlekedési szempontból fontos üsszelűtő vasuti hid teherpróbái teljes sikerrel jártak. A hidmunkások jókedvvel takarítják, egyengetik a hid környékét és a hid jelentőségéhez méltó komoly, szép ünnepségre készülnek.

A kormány tagjait és a meghívott vendégeket hajó viszi az ünnepség színhelyére, a hid budai hídfőjéhez. A hajó, a Szent Gellért személyszállító gőzös szeptember 12.-én, délután fél 11-kor indul a Molotov-téri MFTR hajóállomásra. és 11 órakor érkezik az ünnepség színhelyére. A hidavató beszédet Gerő Ernő közlekedésiügyi miniszter mondja. Az ünnepi beszédok után a díszvonat befut a Foroncvárosi-pályaudvarra. A Molotov-törre gőpkocsival érkező meghívottak gőpkocsijai a Foroncvárosi-pályaudvar előtt várakoznak utasaikra, mert a hid körül parkirozási lehetőség nincs.

Az ünnepség színhelyére gőpkocsival csak a Budafo-ki-uti aluljáróig lehet menni, mert onnan a hídfőig vezető egyenletlen uton a gyalogos ünnepelő közönség vonul föl. /MTI/

x x x

A T. Szerkesztőségok figyelmébe !

A közlekedési minisztérium sajtóosztálya kéri a fontú hír szíves közlését.

A Centenári Orvosi Nagyhót plenáris ülőse

D/D/Hm Kő A Centenári Orvosi Nagyhóten résztvevő magyar és külföldi orvosok esütörtökön ismét plenáris ülőst tartottak a Zeneakademia nagytermében. Gröer krakói gyermekgyógyász professzor a gyermek-tüdővész széleskörű megelőzésének lehetőségéről beszélt. Rámutatott arra, hogy a megelőzés szempontjából a BCG-oltás csak a fertőzősen még koraszűl nem ment gyermekek számára jelent védelmet, arra kell fordítani a figyelmet, hogy a már fertőzött gyermekoknál a lappangás stádiumában megakadályozzák a tüdővész kitörőst.

Haldane professzor az angliai ipari betegségek okozta halandóságáról tartott érdekes előadást. Hivatalos statisztikai adatok szerint, az ipari eredetű megbetegedések igen gyakran halálosak és az ipari balesetek lényegesen kevesebb emberéletet követelnek áldozatul, mint az ipari betegségek. Részletesen ismertette az egyes ipari foglalkozási ágak halálozási arányaszámait, majd hangsúlyozta, hogy más országoknak is kellő hasonló statisztikáikat közzétenni, mert így nemzetközi tőren lehetne fellőpni az egyes iparágak egészségtelen életkörülményeinek megváltoztatása érdekében. Mint külön érdekosságot jegyezte meg, hogy azok az általános betegségek, amelyek a kedvezőtlen munkaviszonyok okoznak, sokkal több ember halálát okozzák, mint bizonyos speciális ipari betegségek /ólon, forszformázás stb/. /Folyt.köv./

LP

B 13 kiadás

1948 szeptember 9

13 óra 15 perc

Az országos mozógazdasági termelési értékozlot második napja 7.folyt/ Na/Gné/Vá Ba-Kő Kövessétek nyugodtan a Magyar Dolgozók Pártját, a magyar kommunistákat, akik eddig is biztos kézzel és jól vezettek benneteket. Kövessétek annál is bátrabban, mert ha körülnéztek a világban, láthatjátok, hogy nem vagyunk egyedül. Volúnk vannak a népi demokráciák és volúnk van nagy felszabadítók, a hatalmas Szovjetunió is. A kongresszus résztvevői percekig ünnepolték a Szovjetuniót és annak nagy vezérét, Sztálin generalisszimust/ Kövessétek bátran, bizodalommal a Magyar Dolgozók Pártja vörösosillagos nemzeti lobogóját, amelynek védelme alatt meg fogjuk valósítani azt az országot, amiről Kosuth, Petőfi, Tancsics álmódott és amely megvalósításának történelmi lehetőségei most végre a munkás-paraszt szövetség korosztól adva vannak. Azért vagyunk régi, kipróbált harcossal a magyar nép felemelkedésének és felvirágoztatásának, hogy ezt a történelmi alkalmat meg ragadjuk és a magyar dolgozó nép, a munkások és parasztek údvéro és javára meg is valósítsuk.

A beszéd olhangzása után a kongresszus tagjai helyükről felállva, hosszantartó, lelkes ünneplésben részesítették Rákosi Mátyást.

Dobi István földmivelésügyi miniszter a szegény parasztság nevében köszönetet mondott Rákosi Mátyásnak és pártjának azért a munkáért, amit a szegény parasztság felemelése érdekében kifejtettek. Dobi István szavait lelkes taps fogadta. Ezután folytatták a vitát.

/Folyt. köv./

Ég az ecsedi lép

Tud § Mf/m/Hm Kő

M á t é s z a l k a, szeptember 9.

Az ecsedi lép újból kigyulladt és hatalmas területen tovább ég. A Magyar Vöröskereszt mátészalkai titkársága a Tyukodláb környéki lakosok között, akik a lép állandó égése miatt nagy szükségét szenvednek, ruhaneműt és cipőt osztott ki. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B/4 kiadás

1948. szeptember 9.

13 óra 20 perc

Hirtelen halál

Fő & Jf/Mn/Sp/Hn Fő Szép József 58 éves győgyepedagógiai igazgató vási lakó Budapesten az utván rosszul lett. Kórházba szállítása közben meghalt. Holttestét a Bonctani Intézetbe szállították. /MTI/

Két gyilkosság vidéken

Fő & Jf/Mn/Sp/Hn Fő Szerdán éjjel a pécsvári járáshoz tartozó Kátoly község déli bejáratánál az országúti árokban halva találták Prevost Milán kátolyi légényt. A holttest jobb felsőcombján kőstől eredő szúrás látható. A rendőrség erőyes nyomozást indított a rejtélyes gyilkosság ügyében.

Hódmezővásárhelyen Zsedényi Lajos gépkecsivezető ittás állapotban kóssal melleszúrta gazdáját, Kovács László bór autófuvározót. Kovács sérüléseibe behalt. Zsedényit elzotes letartóztatásba az államügyészségnek adták át. /MTI/

Szakasits Árpád köztársasági elnök távirata a bolgár nemzeti ünnep alkalmából

KUM & b/b/Hn Se Szakasits Árpád köztársasági elnök a bolgár nemzeti ünnep alkalmából a következő táviratot intézte Minosze Nejevsevhöz, a Bolgár Népköztársaság nemzetgyűlése prezidiumának elnökéhez: - A baráti és szövetséges bolgár népnek a fasiszta iga alól való felszabadulása 4. évfordulója alkalmából kérem Elnök Urat, fogadja mind a magam, mind a magyar nép legőszintébb szeretnősekvánatait, melyek az Ön személyes jólétére és a népi demokrátiakus országokkal karöltve munkálkodó bolgár nép felvirágozására irányulnak. /MTI/

Nógrádi államtitkár a pécsi honvődnapon

Kir. & Mf/n/Hn Se P é c s , szeptember 9.
A Magyar Szabadságharcos Szövetség pécsvárosi csoportja a százóves honvődség megőneplőse szeptember 12-ön, vasárnap rendezte meg a honvődnapot. Az ünnepség keretében avatják fel a Szóchenyi téren a város közönsége által adományozott szabadságharcos zászlót. Kozma István altábornagy megnyitja után Nógrádi Sándor államtitkár, a Szabadságharcos Szövetség elnöke mond ünnepi beszédet. A város által adományozott zászlót Kranoz Pál polgármester adja át a Szövetségnek, a pécsi csoport nevében a zászlót Gyetvai János főispán veszi át. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás

1948. szeptember 9.

13 óra 25 perc

Uj játszótér a X. kerületben

Fő & Vn/Oné/Hn Se A Szülők Munkaközössége a X. kerület iskoláiban megszervezi a szülők iskoláját, a Szent László-téri iskola lebontott tornatermének helyén játszótér létesít, s homokozóval, hintával, padokkal látja el. /MTI/

Ujabb két község kapott villanyt

& Hn Kő A faluvilágosítás egyre gyorsabb ütemben halad előre. Az állami villamosművek /AVIRT/ ismét két községet juttatott villanyáramhoz: borsodmegyei Szentsimon és a győrmegyei Rábacsósöny községeket. /MTI/

Rablőgyilkossági kísérlet

Fő Jf & Mn/Mn/Hn Fő Horváth Zoltán kömivos szerdán délután látogatás ürügyével felkereste egyik szaktársa lányát, Benősik Mária 20 éves bejárónőt Lovas-utca 32 szám alatti lakásán. A bejárónő ruhát mosott, közben Horváthtal beszélgetett. Egyszerre csak hatalmas ütést érzett a fején. Egy pillanatra elvesztette az eszméletét és amikor magához tért, látta, hogy a kömivos fejszét szorongat a kezében. Segítségért kiabált, mire Horváth a lőpesházson át menekülni próbált. A házbeliok üldözőbe vették és elfogták. A fiatalember kihallgatásakor bevallotta, hogy kitűrt a posztani Benősikókat. Vallomása szerint nem akart gyilkolni, csupán akkor villant meg agyában a gondolat, amikor a mosóteknő alatt megpillantotta a baltát. A rendőrség Horváth Zoltánt letartóztatta. /MTI/

Lolepleztek egy arannyal üzörkedő társaságot

Fő & Jf/Mn/Sp/Hn Fő A gazdasági rendőrség hosszas figyelés után egy Napoleon arannyal üzörkedő társaságot leplezett le. Dr. Szilas Sándornót tetten érték, amikor a Piccolo espresszóban negyven darab Napoleon aranyat adott el. Szilasné kihallgatásakor elmondta, hogy Ravero Visscardo olasz származásu nőrnők Napoleonjait közvetíti. Mindkettőjüket őrizetbe vették. /MTI/

Öngyilkosság

Fő & Jf/Mn/Sp/Hn Fő Szerdán éjjel a Kender utca 14 szám alatti lakásán özvegy Heródi Kálmánó szül. Bobonya Katalin 60 éves magánzó nő felakasztotta magát az ajtófélfára és meghalt. Négy bucsulevelet hagyott hátra. /MTI/

K

B 16 kiadás

1948. szeptember 9.

14 óra 20 perc

Közel 100 százalékban befejeződtek a cséplési munkálatok

BM & PM/Gnó Bn A bolygyniszteriumba érkezett jelentősok alapján az elmúlt heti mezőgazdasági munkálatok mindenütt kiolégítő kö-
pet nyújtanak. A gabonacséplési munkálatok az ország konyörgabonával bo-
vetett területének 98 százalékán befejeződtek. Jelenleg zab, kőles és
muhar cséplése folyik. A beszegeztetési versenyok országsszerte folynak.
A kis- és középparasztok nagy igyekezéssel tosz ologot beszegeztetési
kötözettségüknek. Azokat az iskolákat, amelyekben eddig gabonát halmoz-
tak fel, már kitritették. A beszegeztetési ütemtervben előírt kötele-
zettségüknek Zemplén-vármegye 160 százalékban, Heves és Csongrád vármeg-
yék 145 százalékban, Abauj vármegye 127 százalékban, Pest-Pilis-Solt-
Kiskun-vármegye 125 százalékban és Hajdu-vármegye 115 százalékban tot-
tolt ologot. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében a versenyben Pilisszán-
tó jár az élön 125 százalékkal. Az egyéni versenyben Fodor István rá-
koskorosturi négy holdas gazda 1000 százalékban, Fazekas Ferenc szil-
gotujfalui két holdas gazda 644 százalékban és Bakos Gábor ujkécskői
gazda 627 százalékban teljesített. Baranya vármegyében Mólányos jár az
élön, 194 százalékkal, majd Palotabozsok 164 százalékkal, Mágócs 158
százalékkal, Győd 163. százalékkal, Némotpalkonya 153 százalékkal és Ma-
gyarszék 151 százalékkal. Gyurkovics Ezer /Csányorosz/ 2130 százalékban,
Kónya József /Szontkatalin/ 1711 százalékban, Beck János /Némotpalkonya/
1138 százalékban, Árpád Mihály /Mocsokjános/ 1078 százalékban, Rajzei
Ferenc /Mocsokajja/ 1200 százalékban és Nagy János /Nagypal/ 1100 szá-
zalékban teljesítették beszegeztetési kötelezettségüket. Borsod, Gémér-
vármegyében a putnoki járás 265 százalékos, a miskolci járás 116 száza-
lékos és a mezőkorostosi járás 105 százalékos versenyeredményt ért el.
A községek közül az élön Sajtókorosztur áll 566 százalékkal, utána Put-
nok 325 százalékkal, Hét 220 százalékkal, Hejőkeresztur 204 százalékos
teljesítménnyel. Szabó László omédi 3 holdas gazda 644százalékban, Pozs-
gai László regályi 3 holdas gazda 473 százalékban és Üzv. Hormán Jánosné
omédi 3 holdas gazda 417 százalékban teljesítették. Jász-Nagy-Kun-Szol-
nok vármegyében Kunszentmárton 66 vagonnal, Törökszentmiklós 25 vagon-
nal és Tiszaföldvár 23 vagonnal teljesített többet mint az előírt kö-
telezettség. Zala vármegyében Márkus Ferenc 3 holdas borsfai gazda 2054
százalékban, Kovács Gábor 2 holdas borsfai gazda 1730 százalékban, Igazi
Ferenc hatgyermekes mikokarácsonyfai három és fél holdas ujjgazda 1372
százalékban teljesítette a beszegeztetést. Vas vármegyében Frankó And-
rás sorkikisfaludi kisgazda 1000 százalékban, ifj. József olaszfai la-
kos 993 százalékban, Németh István görcei lakos 950 százalékban teljesi-
tette a beszegeztetési kötelezettségét. Zemplén vármegyében Vaszili
Dezse dányói hatholdas gazda 648 százalékban, Szaniszló Sándor jókei
négy holdas gazda 484 százalékban és Rátkai József bodrogfalvai lakos
439 százalékban teljesítette a beszegeztetést. Az elmúlt hét során csép-
lőgépvisszaadók nem történtek. Zala vármegyében a vármegye területén
működő papok nagyrésze szószókról buzdította a hívókat a beszegeztetési
kötelezettség maradéktalan teljesítésére. /folyt. köv./

B 17 kiadás

1948 szeptember 9

14 óra 25 perc

Vizállásjelentés

A Vá/Vá Ba
Ostálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna alacsony vízállással Gönyű és Buda-
pestnél 18.5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schaefering 330 cm
25 %, Aschach 234 cm 32 %, Linz 263 cm 29 %, Strudon 371 cm 29 %,
Kroms 315 cm 31 %, Bécs 302 cm 32 %, Pozsony 359 cm 33 %, Orszvár
330 cm 39 %, Dunaromota 370 cm 39 %, Gönyű 268 cm 37 %, Komárom
250 cm 31 %, Esztergom 248 cm 31 %, Budapest 316 cm 35 %, Dunapon-
tola 250 cm 31 %, Dunaföldvár 202 cm 27 %, Paks 272 cm 29 %, Baja
350 cm 32 %, Mohács 386 cm 35 %, Gombos 288 cm 37 %, Ujvidék 245 cm
38 %, Zimony 156 cm 23 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 58 cm 7 %, Győr-
nél 235 cm 30 %. - A Dráva Zakánynál 138 cm 37 %, Barosnál
224 cm 45 %, Drávaszabolcsnál 307 cm 66 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Tisza-
füredig apad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecs-
nél 21, Tokajnál 20, Szolnoknál 20, Szegednél 21 fok Celsius. A mai
tisza vízállások: Tiszabecs minus 58 cm 11 %, Vásárosnamény minus
110 cm 9 %, Tokaj minus 27 cm 15 %, Tiszafüred minus 42 cm 17 %, Szolnok
minus 58 cm 17 %, Csongrád minus 152 cm 15 %, Szeged minus
50 cm 17 %.

A Szamos Csongernél minus 53 cm 5 %. - A Bod-
rog Sárospataknál 102 cm 15 %. - A Hernád Hidasnémetinél 38 cm
19 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 139 cm 1 %. - A Körösök
Körösszékállónál minus 30 cm 11 %, Békénél 94 cm 23 %, Gyónánál
340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 10 cm 8 %.

A Balaton Siófoknál 86 cm 73 %. /MTI/

/Közel 100 százalékban befejeződtek a cséplési munkálatok. Folytatás/

BM & PM/Gnó Bn A tapolcai rendőrség őrizetbe vette Nyul Lajos di-
szeli molnármestert, aki a zalaapáti bányászomlókhoz 800 kg. rozsliszt
és 970 kg. buzaliszt helyett csupán 115 kg. buzalisztot és a szőkosfo-
hórvári vagyvizsgáló intézet által emberi élvezetire alkalmatlannak
minősített 15 mázsa lisztet adott át. /MTI/

TL

B 18 kiadás 1948 szeptember 9.

14 óra 35 perc

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése

GF & PM/Gné Bn

Vámörleési engedély kiadása, kenyérgabona beszolgáltatás ellenében

A beszolgáltatás nagy sikerére való tekintettel a kormány újabb jelentős enyhítéseket tett a vámörleési engedélyek kiadásán terén. Az a termelő, aki adó és beszolgáltatási kötelezettségén felül kenyérgabonát ad ol, vagy adott ol a MDSK-nak "C" vételi jogy ellenében, ugyanolyan mennyiségű és fajtájú kenyérgabonára kaphat vámörleési engedélyt. A lisztet szabadon lehet rendelkezni. Ezzel egyidejűleg hatályon kívül helyezte a Gazdasági Főtanács azt a rendelkezést is, hogy a kenyérgabonyal rendelkező háztartásokban nem szabad öt kilogrammál nagyobb lisztmennyiséget tartalékolni.

Romas bérházak rendbóhozatala

A Gazdasági Főtanács foglalkozott a bérházak immár tíz osztódós háborus leromlásának kérdésével. A házak és azok berendezése sürgős megújítása érdekében a Gazdasági Főtanács 15 százalékos általános házbörpótlókat vetett ki, amely összességben az államkincstárhoz folyik be, s az államkincstár fogja abból a legszükségesebb munkálatokat olvógozni, vagy olvógoztetni.

A dolgozók téli burgonya ollátása

A múlt évhez hasonlóan ebben az évben is ellátják a nagyobb üzemek, vállalatok, intézmények alkalmazottait a téli hónapokra szükséges burgonyával. A burgonya-ollátást a Burgonya- és Hagymaforgalmi Nemzeti Vállalat fogja lebonyolítani. Az alkalmazottak /családtagnaként egy mázsa/ a burgonya mennyiség árának a felét késspénzben kötelesek előre kifizetni, míg a vételár hátralévó részét három havi egyenlő részletben lehet törleszteni.

60 vagon méhetető cukor kiutalása

A kedvezőtlen időjárás következtében a méhesaládok az ideai akácvirágzást kevésbé tudták kihasználni. Ezért a Főtanács olhatározta, hogy az inséges méhesaládok etetésére 60 vagon méhetető cukor kiosztásához járul hozzá hatósági áron. Ebben a cukor juttatásban azonban csak szorvozott méhész részesülhet.

Kis motorok adómentesítése

A GF a 125 köbcentiméteres és azon ürtartalmú aluli kis motoroképkárokat mentesítette az utadó alól. Ezeket a kis motorokat csaknem kizárólag kisjövödelmü dolgozók használják munkahelyük megköszolítésére és ezért indokolt az adómentesítésük.

B 19 kiadás 1948 szeptember 9.

14 óra 45 perc

/A Gazdasági Főtanács ülése. 1. folytatás./

GF & PM/Gné Bn

50 fillér a jegynélküli buci

A GF a zsemlyealaku szabad buci legmagasabb fogyasztói árt darabonként 50 fillérben állapította meg.

A magyarországi insulingyártás

A hazai gyártású insulin alapanyagának biztosítása végett a Gazdasági Főtanács zárta a bolfüldi kővágóhidakon lo-vágásra kerülő marha, borjú, bivaly, ló és sortós fohér-máját. Az összegyűjtött fohér-máját teljes egészében a Chinoin Gyógyszer- és Vegyészeti gyár fogja megkapni insulin-gyártás céljára.

Állami mezőgazdasági birtokok szorvozése

A GF olhatározta, hogy az állami tulajdonban lévő földbirtokokat vállalati formában szorvozik át. Amely önálló nemzeti vállalatot fognak létesíteni, amennyinek létesítését üzemgazdasági szempontok szükségessé teszik. Azokat a földeteket, amelyeket kis területűek, vagy kisméretűek miatt vállalat keretében nem lehet be-illeszteni, a földműves szövetkezetek fogják használatba adni. A nemzeti vállalatok központi vezetését az Állami Mezőgazdasági Birtokok Központja olvóvozású állami egyéni cég intézi.

Megszüntetik a Boszkárt szabadjogokat

A Boszkárt és az érdekkörébe tartozó vállalatok vonalain sokszor szabadjog van forgalomban. Ezeket a Gazdasági Főtanács mai határozatával lényegesen szűkebb keretek közé szorította, illetve megszüntette.

Kishaszonbérleők hitolollátása

A GF a földbérleő szövetkezeteknek és kishaszonbérleőknek hétmillió forint votómag és szántási hitelt szorvozott meg. /MTI/ x x x

A T. Szerkesztőségok figyelmebe

Vas Zoltán miniszter kéri a sajtót, hogy a hivatalosan kiadott kommunikai közlésével kapcsolatban ne tegyenek utalást novóra. A hivatalos jellogot ezzel aláhozni kívánja.

B 18 kiadás 1948 szeptember 9.

14 óra 35 perc

A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése

GF & PM/Gné Bn

Vámörzési engedély kiadása, kenyérgabona beszolgáltatás ellenében

A beszolgáltatás nagy sikerére való tekintettel a kormány újabb jelentős onyhítéscsökkentést tett a vámörzési engedélyek kiadására terén. Az a termelő, aki adó és beszolgáltatási kötelezettségén felül kenyérgabonát ad el, vagy adott el a MOSZK-nak "C" vételi jogú ellenében, ugyanolyan mennyiségű és fajtaú kenyérgabonára kaphat vámörzési engedélyt. A lisztet szabadon lehet rendelkeztetni. Ezzel egyidejűleg hatályon kívül helyezte a Gazdasági Főtanács azt a rendelkezést is, hogy a kenyérjoggyal rendelkező háztartásokban nem szabad öt kilogrammnál nagyobb lisztmennyiséget tartálékolni.

Romos bérházak rendbehozatala

A Gazdasági Főtanács foglalkozott a bérházak immár tíz osztódós háborús leromlásának kérdéscével. A házak és azok berendezése sürgős megjavítása érdekében a Gazdasági Főtanács 15 százalékos általános házbérlőtléket votott ki, amely összeg az államkincstárhoz folyik be, s az államkincstár fogja öből a legszükségesebb munkálatakat olvógozni, vagy olvógoztatni.

A dolgozók téli burgonya ollátása

A múlt évhez hasonlóan ebben az évben is ellátják a nagyobb üzemek, vállalatok, intézmények alkalmazottait a téli hónapokra szükséges burgonyával. A burgonya-ollátást a Burgonya és Hagymaforgalmi Nemzeti Vállalat fogja lebonyolítani. Az alkalmazottak /családtagnaként egy mázsa/ a burgonya mennyiség árának a felét készpénzben kötelesek előre kifizetni, míg a vételár hátralévó részét három havi egyenlő részletben lehet törleszteni.

60 vagon méhetető cukor kiutalása

A kedvezőtlen időjárás következtében a méhesaládok az ideai akácvirágzást követéscé tudták kihasználni. Ezért a Főtanács olhatározta, hogy az inséges méhesaládok etetésére 60 vagon méhetető cukor kiosztásához járul hozzá hatósági áron. Ebben a cukor juttatásban azonban csak szorvotzott méhész részesülhet.

Kis motorok adómentesítése

A GF a 125 köbcentiméteres és azon úrtartalmon aluli kis motorokékpárokat mentesítette az utadó alól. Ezeket a kis motorokat csaknem kizárólag kisjövödelmü dolgozók használják munkahelyük megközelítésére és ezért indokolt az adómentesítésük.

B 19 kiadás 1948 szeptember 9

14 óra 45 perc

/A Gazdasági Főtanács ülése. 1. folytatás./

GF & PM/Gné Bn

50 fillér a jogynöklüli buci

A GF a zsonlyealaku szabad buci legmagasabb fogyasztói árát darabonként 50 fillérben állapította meg.

A magyarországi insulingyártás

A hazai gyártású insulin alapanyagainak biztosítása végett a Gazdasági Főtanács zárolta a belföldi közvágóhidakon lozgyegyűjtött fohérmáját teljes egészében a Chinoin Gyógyszár- és Vagyószoti gyár fogja megkapni insulin-gyártás céljára.

Állami mezőgazdasági birtokok szorvotzése

A GF olhatározta, hogy az állami tulajdonban lévő földbirtokokat vállalati formában szorvotzik át. Anyai önálló nemzeti vállalatot fognak létesíteni, amennyinek létesítését üzemgazdasági szempontok szükségessé teszik. Azokat a földöket, amelyeket kis területűek, vagy kis fokvésük miatt vállalat keretében nem lehet beilleszteni, a földművos szorvotkozotok fogják használatba adni. A nemzeti vállalatok központi vezetését az Állami Mezőgazdasági Birtokok Központja olvóvezéscü állami egyéni cég intézi.

Megszüntetik a Beszkárt szabadjogokat

A Beszkárt és az érdekkörébe tartozó vállalatok vonalain sokezor szabadjog van forgalomban. Ezeket a Gazdasági Főtanács mai határozatával lényegesen szűkebb keretek közé szorította, illetve megszüntette.

Kishaszonbérlek hitelollátása

A GF a földbérlek szorvotkozotoknak és kishaszonbérleknek hétmillió forint votómag és szántási hitelt szorvotzott meg. /MTI/ x x x

A T. Szerkesztőségok figyelmebe

Vas Zoltán miniszter kéri a sajtót, hogy a hivatalosan kiadott kommuniké közlésével kapcsolatban ne legyenek utalást novóra. A hivatalos jellogot ezzel aláhuzná kívánja.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1948. szeptember 9.

15 óra 05 perc

Minisztertanács

ME & Gné/Hné Kö Bn
szeptember 9.

A kormány Dimyész Lajos miniszterelnök-elnökségében szeptember 9.-én minisztertanácsot tartott.

A miniszterelnök bejelentette, hogy Veres Péter honvédelmi miniszter levélét intézett hozzá, melyben felmentését kérte honvédelmi miniszteri megbízatása alól. A minisztertanács a kérésnek helyt adott és Veres Péternek a demokrácia és a honvédség fejlesztése érdekében kifejtett munkásságáért köszönetét és elismerését nyilvánította.

A miniszterelnök Rákosi Mátyás miniszterelnök-helyettesnek a Magyar Dolgozók Pártja nevében hozzá intézett levele alapján előterjesztést tett Farkas Mihálynak honvédelmi miniszterré, a Nemzeti Parasztpártnak hozzá intézett levele alapján pedig dr. Erdei Ferencnek államminiszterré való kinevezésére. A minisztertanács az előterjesztéshez hozzájárult.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács elfogadta a pénzbüntetésre és pénzbürságra vonatkozó rendelkezések módosítására vonatkozó rendelettervezetet.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács intézkedett a Közgazdaságtudományi Egyetem egyes tanári állásainak betöltéséről. /MTI/

Az új miniszterek eskütétele

D/Hn/Hné Kö Bn

A Magyar Távirati Iroda jelentése: Csütörtök délután Dimyész Lajos miniszterelnök megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnökkel és bejelentette, hogy Veres Péter honvédelmi miniszter tisztjéről lemondott és lemondását a csütörtök délelőtti minisztertanács elfogadta, majd kérte a köztársasági elnököt, hogy Veres Pétert honvédelmi miniszteri tiszte alól mentse fel és egyidejűleg a minisztertanács hozzájárulása alapján Farkas Mihály országgyűlési képviselőt honvédelmi miniszterré, dr. Erdei Ferenc országgyűlési képviselőt pedig államminiszterré neveze ki.

Szakasits Árpád köztársasági elnök Dimyész Lajos miniszterelnök előterjesztésére Veres Péter honvédelmi miniszteri tiszte alól felmentette s egyidejűleg Farkas Mihály országgyűlési képviselőt honvédelmi miniszterré, dr. Erdei Ferenc országgyűlési képviselőt pedig államminiszterré kinevezte és a felmentő, illetve kinevező okiratokat aláírta.

Ezután Farkas Mihály és Erdei Ferenc miniszterek fogadalmat tettek. A fogadalom szövegét Mihályfi Ernő miniszter, az ol-
női hivatal főnöke olvasta fel. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás

1948. szeptember 9.

15 óra 10 perc

Az Országos mezőgazdasági termelési értekezlet második napja /8. folyt./

Szk/Gné/PM/Hn Bn Szabó József bonyi mintagazda, Harustyák Mihály szentesi UPOSZ-elnök, Lippai Ferenc tápiószeletróni mintagazda, Halász János balnazujevárosi gépállomásvezető, Rudi Bertalanné abaujmegyei, Ujvárosi Sándor szentesi és Mátófi Józsefné sopronmegyei mintagazdák felszólalásaira Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár válaszolt.

Örömmel állapította meg, hogy a termelési tervnek a jelentőségét a dolgozó parasztság képviselőiben megjelent tömegszervezetek vezetői és mintagazdák megértéssel fogadták. Kérte a dolgozó parasztság élharcos gárdáját: a mintagazdákat és tömegszervezetek vezetőit, minden erejüket vessék latba, hogy az őszi szántás-vetési terv végrehajtásának jelentőségét a dolgozó parasztság érdekében tudatosítsák, mert ezen keresztül sikerül a tervet végrehajtani és az éllenség támadásait és kísérleteit is visszaverni. Nagy súlyt kell helyezni a termelési verseny kifejlesztésére is.

Ebben az esztendőben 1500 mintagazda képezik a dolgozó parasztságnak az élcsapatát a termelési verseny vonalán.

Szabó Miklós debreceni mintagazda az értékesítő let 300 mintagazda részvevője nevében felhívást olvasott fel az ország dolgozó parasztságához. Megállapítja a felhívás, hogy a felszabadulás óta eltelt három és fél esztendő négyreható politikai és gazdasági változásokat hozott az ország életében. Már nem a nagybirtokosok és nagytőkésék, hanem az ipari munkásság és a dolgozó parasztság az ország gazdái. Maguknak építik az országot és ezért az ipari munkásság példáját követve, ez év tavaszán a parasztság is versenyt indított.

Most ismét nagy feladat előtt állunk - mondja a felhívás - három és félmillió hold földet kell gondosan tisztított és oszvázott kenyérgabonával bevetnünk és szántóterületünk többi részét tavasziak alá most az őszi felszántásunk, hogy biztosítsuk magunk és országunk jövőévi kenyérét. Megállapítjuk, hogy ma jobb feltételekkel indulunk neki az őszi munkának, mint eddig bármikor. A jó termés után nincs gondunk vetőmaggal, a gépállomások egész sora biztosítja a jó és olcsó gépi munkát, szabadít meg minket a nagygazdák igazsádjától. Jó minőségű nemesített vetőmaggal, kamátmentes műtrágya hitellel, jó értékesítési feltételekkel segítenek minket szövetségeseinken keresztül az új termelési szerződéseket. Szükségleti cikkeink beszerzésében, terményeink értékesítésében és termelésünk megszervezésében egyre fokozódó támogatást kapunk a földműves szervezetektől.

Valóban eredményes ez a támogatás azonban csak akkor lesz, ha mi, dolgozó parasztság a termelési versenyt országos tömegmozgalomná szélesítjük, egyhással veje enyre kelve biztosítjuk a vetőmag jó és gondos megtisztítását, oszvázását, az őszi szántás-vetés jó és gyors elvégzését, a tavasziak alá kerülő földek őszi nélyszántását.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 szeptember 9

15 óra 20 perc

/Az új miniszterek eskütétele, folytatás./

D/Hm/Hné Kő Bn **Fordalomtétel után Szakasits Árpád köztársasági elnök az új minisztereknek sok sikert kívánt munkájukhoz, majd Dinnyés Lajos miniszterelnök fejezte ki szorongásait, az ünnepélyes aktus után a köztársasági elnök magánkihallgatáson fogadta az új minisztereket. /MTI/**

/Az országos mezőgazdasági termelési értékesítés második napja, 9. folytatás./

SzK Gné/PM/Hm Bn **Éppen ezért felhívással fordulunk valamennyi dolgozó paraszt testvérünkhöz, indítsanak versenyt az őszi termelési terv sikeres végrehajtására. Alljon esatásorba jövővi kenyérünk biztosításáért minden dolgozó paraszt, alljon versenybe minden öntudatos, hazáját és népét szerető földműves. Alljon versenybe megye a megyével, járás a járással, község a községgel.**

Felhívással fordulunk a demokratikus pártokhoz, tömegszervezeteinkhez, a FEKOSZ-hoz, UFO SZ-hoz, MND SZ-hez, EPOSZ-hoz, a népi bizottságokhoz, közigazgatásunk vezetőihez, kövessenek el mindent az őszi mezőgazdasági terv sikeres végrehajtása érdekében, segítsenek és támogassanak minden dolgozó parasztot munkájukban.

Az őszi gazdasági munkák jó és sikeres elvégzésével tegyünk hitet - mondja végül a határozat - az ipari munkássággal való szövetségünk és a mi népi, szabad demokratikus hazánk mellett.

Ezután Dobi István földművelésügyi miniszter és Keresztes Mihály államtitkár ünnepélyes keretek között adták át a 300 mintagazdának a mintagazda jelvényt és igazolványt és a kitüntetésről szóló díszes oklevelet. A mintagazdák az országos Mezőgazdasági Versenyirodától jutalanként 1000-1000 forintot kaptak.

Dobi István földművelésügyi miniszter záróbeszédében hangsúlyozta, hogy a szervezeti termelési rendszer kiépítésének eredményeképpen a magyar falu rövid néhány esztendő leforgása alatt az általános elégedettség és jólét helye lesz. Felhívta végül a mintagazdákat, legyenek erős pillérei a népi demokráciának és soha ne szűnjenek örködni a demokrácia örökei felett.

Az országos mezőgazdasági termelési értékesítés hangjaival ért véget. /MTI/

7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 szeptember 9

15 óra 40 perc

Ülést tartott Pestvármegye közigazgatási bizottsága

Vr & Fi/Hb/Hné Bn **Post-vármegye közigazgatási bizottsága Pethő Lajos főispán elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt Hargitai Ernő méltatta Pest-vármegye vezetőinek és dolgozóinak munkáját. Kiemelte, hogy a vármegye gazdái hatalmas eredményt értek el a munkájuk gyümölcsét a vármegyehez rendezett kiállításon mutatták be.**

Ezután Karolyi József főjegyző örömmel jelentette, hogy a megye termelési versenyben az alsók között szerepel. A gazdák 98 százalékban tették olegot beszolgáltatási kötelezettségüknek. Pest-vármegye gazdái az előírányozott 4835 vagon gabona helyett 6029 vagon gabonát szolgáltatottak be.

A kedvező esős időjárás lehetővé teszi, hogy az őszi mezőgazdasági munkálatok gyors ütemben megkezdődjenek. Pest-vármegye közigazgatási helyzete kifogástalan, a közellátás is megfelelő.

Pethő Lajos főispán ezután bejelentette, hogy a Szovjetunió még 1945-ben több ezer tenyészállatot juttatott a gazdáknak tenyésztés céljából. A Szovjetunió a tenyészállatok árának felét elengedte, amit a közigazgatási bizottság lakos éljenzóssal vett tudomásul. A bizottság ezután Jonev Jenő indítványára üdvözlő táviratot küldött a mintagazda kongresszusának.

A tisztifőorvosi jelentés szerint Pest-vármegye közegészségügyi helyzete teljesen kielégítő, a természetes szaporodás 1330 volt. Közel 14 millió forintot költöttek egészségügyi beruházásokra az elmúlt egy év alatt.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette. /MTI/

/A Centenárius Orvophét plenáris ülése, 1. folytatás./

D/PM/Hné Bn **Tzank francia professzor a társadalmi orvostudomány jövőjéről tartott előadásában hangsúlyozta, hogy az orvostudományt átfogó szociális tudományvá kell fejleszteni és a részletkutatások közben nem szabad szem elől téveszteni az állandó, mindenkor érvényes tényezőket.**

Lian professzor, a híres párisi kardiologus a szívbetegségek megelőzésének és gyógykezelésének általános elveiről beszélt. Ezeknek a megelőző rendszabályoknak végig kell kísérniük az ember egész életét. Már a terhes anyákat fokozott figyelemben kell részesíteni s az öröklött szívbetegségeket már fiatal korban, ha lehetséges műtéti beavatkozással kell gyógyítani. Gyermeknek rheumatikus bántalmainál az idejekorán való penicillinkezelés jó eredményeket ér el. Rámutatott ezután, hogy a szívbetegségek elleni eredményes küzdelem érdekében szükséges a szakorvosok számát növelni és minden nagyobb kórházban külön szívbetegosztályt kell felállítani.

/Folyt. köv./ 7

B24kiadás 1948 szeptember 9 15 óra 45 perc

A budapesti orosz tagozatu általános iskola évadnyitó ünnepsége

VKM & Lt/Lt/Gné Bn Csütörtökön délelőtt tartották a Vilma királyné-
uti volt szovjet iskola magyar és szovjet zászlókkal szépen feldíszí-
tett helyiségekben a budapesti orosz tagozatu általános iskola évad-
nyitó ünnepségét. Az ünnepségen szovjet részről Szmirnov követségi ta-
nácsos és a budapesti szovjet nagykövetség több tisztviselője, magyar
részről Alexits György, Bóka László és Kovács Máté államtitkárok jelen-
tek meg.

A magyar és szovjet Himnusz elnéklése után a
kultuszminiszter nevében dr. Alexits György államtitkár mondott meg-
nyitó beszédet. Az államtitkár méltatta az orosz tagozatu iskola meg-
nyitásának jelentőségét és köszönetét fejezte ki a Szovjetunió nagy-
követségének azért a nemes eszelekedésért, amely lehetővé tette, hogy
a Vilma királyné utcai volt szovjet iskola a magyar szovjet kulturális
közelségnek és a magyar nép szellemi felszabadulásának a szolgálatá-
ba állhasson.

Az intőzet ifjúsága orosz és magyar népdalokat
énekelte, majd az intőzet igazgatója mondott magyar, és orosznyelvű be-
szédet. A jelentkezők száma - mondta az igazgató - olyan nagy volt,
hogy képtességvizsgálattal kellett a legrátermettebbeket kiválogatni. Az
iskola két első osztályában előkészítő jelleggel még magyarul oktá-
tatás folyik, míg a harmadik osztályban már a növendékek orosznyelvű
oktatásban részesülnek.

Az ünnepség a köztársasági induló elnéklésével
ért véget. /MTI/

Forgalomkorlátozás a Szabadság hidon

Közm & Hn Bn A Szabadság hidon 12-én, vasárnap hajnali 2 órá-
tól reggel 8 óráig szerelési munkálatok miatt a forgalom szünetel. A
gyalogos forgalomban nincs korlátozás. /MTI/

Hétvégi vonat Keszthelyre és Tapolcára

Közm & Hn Bn Az államvasutak igazgatósága szombaton, szeptem-
ber 11-én Budapest-délipályaudvarról 13 órakor Siófok-Balatonszent-
györgyi át Keszthelyre és 14 órakor Balatonfüreden át Tapolcára hét-
végi vonatot indit. Ellenirányban vasárnap, szeptember 12-én Kesz-
thelyről a 16 órakor induló Budapest-délipályaudvarra: 21.55-kor ór-
késő, Tapolcára, pedig a 17.09-kor induló és Budapest-délipályaudvarra
22.45-kor érkező vonatokat közlekedtetik. /MTI/

B-25kiadás 1948. szeptember 9. 16 óra 05 perc

Beiktatták a budapesti népbiróság elnöki székébe dr. Olti Vilmost

T8 & Ul/Hn/Hn Bn A budapesti népbiróság csütörtökön teljes ülő-
sen iktatta be elnöki székébe dr. Olti Vilmos ítélőtáblai bírót. Dr.
László Dozsa népbirósági tanácselnök üdvözölte az új elnököt, majd dr.
Bodonyi Márton államügyész a népbiróság vezetője az ügyészi kar, dr.
Bayer László miniszteri osztályfőnök a minisztérium és a távollévő mi-
niszter nevében köszöntötte.

Olti Vilmos válaszolva az üdvözlésre hangsú-
lyozta, hogy a budapesti népbiróságra továbbra is fontos feladatok vár-
nak. /MTI/

Iskolavetés Kecelen

§ Hn Bn A Bőripari Munkások Szabad Szakszervezete va-
sárnap délelőtt ünnepélyes keretek között adja át Kecel községnek azt
a nyolc iskolát, amit a bőripari dolgozók állítottak helyre. /MTI/

Élmunkások az Őszi Vásáron

§ Gné/Hn Bn A Budapesti Őszi Vásárt rendező Árunintavásári és kiállitá-
si r.t. meghívta vasárnapra a nagy budapesti üzemek élmunkásait a vásár
megtekintésére, hogy együttesen nézzék meg a kiállitást, amely nagyrész-
ben éppen az ő munkájuk eredménye. Az élmunkásokat felkérlik, gyűlekezze-
nek szeptember 12-én, vasárnap délelőtt tíz órakor a Vásár Vörösilov-uti
főkapujánál, ahol ünnepélyesen fogadják őket. Külön meghívó nem szükse-
ges, minden élmunkás-igazolvány két személy belépésére jogosit.

A vásár már csak négy napig áll és hétfőn este
arául. Csütörtökön - megkésve ugyan - de megérkeztek a vásárra a Charlie
párisi mozgóképzési gyárvállalat legújabb mozgóvetítógépei egy
teljes mozi berendezéssel. A vásárnak több külföldi kiállítója is van, köz-
tülk első helyen szerepel a bolgár állami külkereskedelmi intőzet, amely-
nek kiállított szőnyegei, kőzalmunkái, bőrruhái, népművészeti tárgyai,
különleges cigarettái és dokánként is kapható rozsacalaja a vásár egyik
népszerű kőzlete. A vásár hétfőig naponta reggel 8-tól este 7 óráig
áll nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1948 szeptember 9 16 óra 05 perc

/A Centenárius Orvoshét plenáris ülése, 2. folytatás./

D/PM/Ené En

Társadalmi téren a legfontosabb feladatok: megfelelő tanácsadás biztosítása a foglalkozásválasztás előtt, átképző tanfolyamok szivbotogok számára, végül pedig annak törvényhozási uton való biztosítása, hogy a szivbotogságban szenvedőket megfelelő munkahelyen és megfelelő körülmények között foglalkoztassák.

Szarov professzor rámutatott, hogy Bulgáriában tulsok gabonafélét, viszont aránylag kevés burgonyát, továbbá kevés zöldséget fogyasztanak. Ezzel szemben igen nagy a növényi eredetű fehérjefogyasztás s igen bőséges a gyümölcs- és fűszernövényfogyasztás is.

Hetényi Géza szegedi professzor az ugynevezett vegetatív betegségekről tartott előadást. Rámutatott, hogy bizonyos krónikus betegségek, mint például az asthma, az angina pectoris, az epilepszia, az opo- és vesebetegségek, a gyomorfekély, a krónikus bélhurut, a köszvény, stb. feltűnő hasonlóságokat mutatnak: periodikusan lépnek fel. E betegségek megelőzésében nagy szerepet játszanak társadalmi tényezők is s ez is azt bizonyítja, hogy az orvosi tudomány és a társadalmi viszonyok nem választhatók el egymástól.

A déli előtti plenáris ülésen felszólt dr. Weil Emil az Orvosszakmásképző főiskolára, s Bulgária felszabadulásának negyedik évfordulója alkalmából üdvözölte a kongresszus bolgár vendégeit. Mi magyar orvosok - mondotta - akik átszenvedtük a fasizmus borzalmaival, mélyen átöröszük annak az ünnepnek a jelentőségét. Valamennyiünk öröszését fojezzon ki, amikor ezen ünnep alkalmából bolgár kollegáinknak szívből jövő jókívánságainkat tolmácsolom.

A bolgár orvosküldöttség novében dr. Vaszilov, a bolgár egészségügyi minisztérium főfelügyelője, hangsúlyozta, hogy a közös történelmi sors, a német imperializmus elleni küzdelem évszázadokon át testvérelkedő kövélőlte össze a bolgár és magyar népet.

Ma a nyugati imperialisták akarják átvonni az ollyom-németek helyét. A két népnek azonban az imperialista töröközők elleni harcban olyan talpraosott és bölcs vezetői vannak, mint Rákosi Mátyás és Dimitrov /nagy taps/. A magyar és bolgár nép törhetetlen akarattal halad a népi demokrácia útján a szocializmus felé és ezen az uton nincsenek egyedül, mellettük állnak a világ demokratikus erői, elsősorban a nagy Szovjetunió, a világ békéjéért harcoló népek legerősebb társza.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás. 1948.szeptember 9. 16 óra 30 perc

Órizetbe vették Radvánszky Albertot, Ordass Lajost és Varga Sándort

BM § Go Bn

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: A Gazdasági Rendészeti Osztály súlyos valuta bűncselekmények miatt órizetbe vette Radvánszky Albertot, az Evangélikus Egyetemes Egyház volt egyetemes felügyelőjét, Ordass Lajos püspököt és Varga Sándort, az Evangélikus Egyetemes Egyház volt főtitkárát.

A nyomozás adatai szerint többször száz dollár felett rendelkeztek a Magyar Nemzeti Bank engedélye nélkül. 30.000 svájci frankot és egyéb idegen valutákat zupárfolyamon értékesítettek. Varga Sándor főtitkár ezenkívül elsikkasztott egy 3.000 dolláros külföldi adományt, valamint 12.000 forintot és ezekből magának Balatonföldváron villát vásárolt.

A nyomozás megállapította azt is, hogy a külföldi szerényeket rendeltetésszerűen használták fel. A rendőrség a nyomozati iratokat az Államügyészséghez tette át. /MTI/

"Jumbó" hiába szimulált

Tó & Ku/PM/Go Buri József foglalkozás nélküli fiatalember - akit a bűnözők alvilágában Jumbó néven ismernek - többrendbeli lopást követett el és egy alkalommal, amikor a rendőr tetten érte, megtámadta a rendőrt is. A büntetőtörvényszék Bodolla tanácsa előtt "Jumbó" elmebajossnak tetette magát. Kalomen Endre törvényszéki orvosszakértő megállapította, hogy semmi baja nincs. A Bodolla-tanács egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte. /MTI/

Felfüggesztettek négy pénzügyminisztériumi főtisztviselőt

PM & Fi/Lt/Go gs

Illetékes hely közli, hogy a hivatalos könyvekben valótlán adatok közlése és ezáltal önmaguk számára jottalan előnyök biztosítása miatt hivatali állásuk alól felfüggesztették Rákosi Jenő miniszteri tanácsost, Bán Lajos és Jóföldi Lajos számvevőségi tanácsosokat, valamint Jávor Miklós számvizsgálót.

Fegyelmi eljárást indítottak Sárnássy Árpád miniszteri tanácsos, dr. Krompaszky Jenő és dr. Hetényi László osztálytanácsosok, Berky János dr. miniszteri titkár, dr. Visy József pénzügyi titkár, Csonka István irodavezető és dr. Gáll József pénzügyi segédtitkár ellen a fenti ügyben való nyomatékos gyanu miatt. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28.kiadás.

1948.szeptember 9.

17 óra 10 perc

Magyar-román gazdasági tárgyalások

ME/Hm/Lt/Go gs. Antos István dr. pénzügyi államtitkár vezetésével négytagú bizottság utazott csütörtökön Bukarestbe a függőben levő gazdasági kérdések tárgyalására. Ez alkalommal kerülnek szövegre az egymás területén levő vagyoni érdekeltségek, így a volt erdélyi közalkalmazottak hátrahagyott ingóságainak ügye is. A bizottság tagjai: dr. Bernád István pénzügyminisztériumi miniszteri tanácsos, dr. Vitányi Béla igazságügyi minisztériumi miniszteri tanácsos és dr. Torday Lajos, a Magyar Nemzeti Bank ügyésze. /MTI/

Az új miniszterek életrajza

ME/Hm/Go gs Bó. Farkas Mihály északmagyarországi magyar proletár-családból származik. 1904-ben született Abaujszántón, de innen rövidesen Kassára került. Tanulmányait korán abba kellett hagynia: nyomdásztanonc lett, majd később segéd. Az ifjúságában mozgalomba 16 éves korában kapcsolódott be. A csehszlovákiai Kommunista Ifjúság Szövetségének előbb

kassai, majd csehszlovéniai titkára lett. Munkásszolgálati tevékenységéért hosszú időt töltött börtönben, onnan kiszabadulva a hadseregben szolgált.

Amikor a fasiszta mozgalmak felütöttek a fejüket, és a munkásosztály felvette ellene a harcot, népfrontba tömörítve a dolgozókat, Farkas Mihály a világ antifasiszta ifjúsági mozgalmainak egyik vezetője volt. Harcolt Spanyolországban, Németországban és mindenütt, ahol a munkásosztály megütközött a fasiszta erővel. Farkas Mihály nevét világszerte ismerik és tisztelik.

A spanyol polgárháború után Farkas Mihály a Szovjetunióba került. Itt a magyar nép ügyéért dolgozott Rákosi Máttyás közvetlen munkatársaként. Amikor a háború kitört a frontra ment, hogy ott a magyar honvédek életét mentse. Honvédek ezreinek és tízezeinek szerzett szállást, ételt, gyógyszert. Közben azon fáradozott, hogy a magyar hadsereg szembe forduljon Horthy és Szálasi rendszerével, felmondja az engedelmességet a németeknek. 1944 őszén Gerő Ernővel, Róvai Józseffel együtt érkezett haza Magyarországra. Míg a felszabadító harcok közben megkezdte az új magyar demokrácia építését, szervezte a Függetlenségi Frontot, vezette az illegálisból előlépő Kommunista Pártot. 1945 tavaszán belügyi államtitkárként neveztek ki. Farkas Mihály, mint a rendészeti ügyek vezetője tevékeny részt vett a demokratikus magyar rendőrség megalakításában. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29.kiadás.

1948.szeptember 9.

17 óra 20 perc

/Az új miniszterek életrajza, 1.folyt./

ME/Hm/Go gs Bó. A Magyar Kommunista Párt első országos értekezletén Farkas Mihályt beválasztották a Központi Vezetőségbe, a Főtitkari Bizottságba és főtitkárhelyettese lett a pártnak. A harmadik kongresszus óta a párt szervező bizottságának a vezetője. 1945 őszén, amikor Rajk László belügyminiszteri megbízatást kapott, Farkas Mihályt visszahívták a minisztériumból. Ettől kezdve Rákosi Máttyás helyetteseként intézte a párt ügyeit, mind a mai napig. A pártban végzett irányító szervező munkáját honvédelmi miniszteri megbízatása után is változatlanul tovább folytatja.

Farkas Mihály a magyar munkásszolgálaton egyik legnagyobb harci tapasztalattal rendelkező legnagyobb képzettségű vezetője. Határozottsága, erélye, szervező készsége általánosan elismert. Ugyanakkor közvetlen, jókedélyű, rengeteg jóbarátja van. Mindkét választáson Baranya megye népe küldte be az országgyűlésbe. Családja, három gyermeke van. Mint aktív sport embert nemrégiben választották meg a Magyar Teniszszevetség elnökévé.

Farkas Mihállyal újból olyan ember kerül be a kormányba, aki egyszerű munkássorból emelkedett a magyar nép vezetői közé és akit pártja hosszú harci tapasztalatai, osztálya, népe, nemzete leghívebb rendíthetetlen szolgálatára neveltek.

x x x

Erdői Ferenc 1910-ben született, mint makói hagymakereskedő család gyermeke. Iskolái elvégzése után a Makói Hagymaszövetkezetben dolgozott és már akkor részt vett falukutató munkában és a Márciusi Front politikai mozgalmában. Később családjával együtt Budapest mellé költözött, ahol egy kis kertgazdaságot létesített. Itt dolgozott a háború alatti években és ez alatt erőteljesen részt vett a budapesti baloldali szellemi és politikai mozgalmakban. Munkatársa volt a Szabad Szó politikai hetilapnak, amely akkor a parasztság egyetlen illegális szerve volt. Ekközben számos szociográfiai, társadalomtudományi és történelmi tanulmányt írt, amelyek révén egyik ismert és vezető egyéniségé lett a baloldali népi mozgalmakban. Ezekben az években kétszer került börtönre politikai és irodalmi tevékenysége miatt.

1944 március 19-én a németek megszállása után a fasiszta rendőrség és csendőrség üldözése miatt el kellett hagyni otthonát. 1944 őszén Budapesten részt vett a Paraszt Párt illegális újjászervezésében és a párt kiküldöttként a fronton keresztül Szegedre ment. Itt megindította a Paraszt Párt nyílt szerveződését és szerkesztője lett a Függetlenségi Front első napilapjának, a Szegedi Délmagyarországnak. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány megalakulásakor a kormány belügyminisztere lett és ezt a tisztséget 1946 novemberéig töltötte be. Ezután mint a Nemzeti Parasztpárt alelnöke fokozottabban vett részt a Paraszt Párt szervezésében. 1945 nyarán a Földművelés Szövetkezetek Országos Központjának elnöke lett és igen nagy munkát végzett a földművelés szövetkezetek megszervezésében és fejlesztésében. 1947.februárjában a Nemzeti Parasztpárt újjászervezője folytán a Nemzeti Parasztpárt főtitkára lett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30.kiadás.

1948.szeptember 9.

18 óra 25 perc

A t.Szerkesztőségek figyelmébe

Ká/Hné/Go ME Bn Szeptember 10-án, pénteken délután 14 óra 45 perckor a Honvédség Házában/Vácsi-utca 38./ a honvédség a sajtó részére honvédelmi tárgyú filmbemutatót rendez. A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri a Szerkesztőségeket, hogy munkatársat kiküldeni szíveskedjenek. Külön meghívók nem lesznek. A bemutatóra kerülő filmek a Honvéd-hétven állandóan műsoron lesznek./MTI/

Hibajavítás

Bn/Go B 29.kiadásunk harmadik mondata helyesen a következő: 1946 őszén, amikor Rajk László belügyminiszteri stb...
Ugyancsak B 29.kiadásunk ötödik bekezdésének harmadik mondata helyesen a következő: Az ideiglenes Nemzeti Kormány megalakulásakor a kormány belügyminisztere lett és ezt a tisztséget 1945 novemberéig töltötte be.

/A Centenárius Orvosi Nagyhét plenáris ülése, 3.folytatása/
D & Hné/Go Bn

A délutáni plenáris ülésen Hirszföld longyol professzor a vércsoportokkal kapcsolatos problémákról tartott előadást. A legújabb kutatások szerint - mondotta - a méhmagzat és az anya vércsoportja közötti különbség bizonyos körülmények között a méhmagzatra nézve káros hatásokkal lehet.

Sahavics belgrádi professzor a rák okozó anyagokról beszélt s hangsúlyozta, hogy vizsgálata szerint bizonyos tápanyagok, különösen zsírsav táplálékok, az emésztőcsatornán keresztül a szervezetbe jutva elősegíthetik rákos daganatok kifejlődését. Eppen ezért a néptáplálkozást - a tudományos kutatások figyelembevételével - úgy kell irányítani, hogy ezeket a rák okozó anyagokat a lehetőség szerint kiküszöböljék.

Ivanovics György szegedi egyetemi tanár a vírus kutatás fejlődéséről és jelenlegi problémáiról tartott előadást. A vírusok a bakteriumoknál százszorosa kisebb, csak a legmodernebb elektronmikroszkópokkal megfigyelhető kórokozók. Jelenségükre csak az első világháború után kezdtek felfigyelni, amikor megállapították, hogy ezek a kórokozói a különböző influenzás megbetegedéseknek, bizonyosfajta agyhártyagyulladásoknak. A legújabbban járványszerűen fellépett tüdőgyulladásnak is a vírusok a kórokozói s ezzel kapcsolatban rámutatott, hogy a vírusok okozta tüdőgyulladás penicillin és sulfamid készítményekkel nem gyógyítható. Az újabb kutatások alapján azonban itt is remény van arra, hogy a vírusok okozta, addig csaknem befolyásolhatatlannak látszó betegségek a chemotherapic segítségével gyógyíthatók. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31.kiadás.

1948.szeptember 9.

19 óra 25 perc

/A Centenárius Orvosi Nagyhét plenáris ülése, 4.folytatása/

D & Hné/Go Bn Végül felolvasták a távollévő Belehradék prágai professzor előadását, amely a hőmérsékletnek a protoplasmára gyakorolt hatásával foglalkozott és ismertette azt az általa kidolgozott módszert, amely lehetővé teszi a hőmérséklet sejtekre gyakorolt hatásának matematikai alapon való vizsgálatát./Folyt.köv./

Mintagazdák az Őszi Vásáron

em/em/Go Bn Csütörtökön délután a mintagazda kongresszus résztvevői a Nehézipari Központ dolgozóinak meghívására megtekintették az Őszi Vásárt. Koszó Károly a NIK elnöke üdvözlő szavaira Farkas Pál mintagazda válaszolt s hangsúlyozta, hogy az ipari és mezőgazdasági dolgozók közti kapcsolatot a mintagazdák a jövőben még szorosabban fűzik./MTI/

A Kisgazdapárt Politikai Bizottságának ülése

§ Go Bn A Független Kisgazdapárt Politikai Bizottsága Dobi István elnökletével ülést tartott, amely Gyöngyösi János külpolitikai tájékoztatójával kezdődött.

Ezután Bognár József számolt be az időszerű belpolitikai kérdésekről. Bejelentette a kormányban történt változásokat, majd közölte, hogy a Magyar Dolgozók Pártja péntek estére meghívást küldött az új Függetlenségi Front előkészítő céljából tartandó első pártközi értekezletre.

A Politikai Bizottság Dobi Istvánt, Gyöngyösi Jánost, Bognár Józsefet és Csala Istvánt bizta meg a párt képviselőivel az értekezleten.

Bognár József ezután bejelentette, hogy pénteken sor kerül az UFO SZ és a FEKOSZ egyesülésére.

Dobi István ezzel kapcsolatban foglalkozott az érdekképviseleti kérdéssel. Javasolta, mondja ki a Politikai Bizottság, hogy a Független Kisgazdapárt támogassa a kialakuló új érdekvédelmi szervezet és felhívja tagjait, hogy annak munkájában mindent megteszenek.

Közölte az elnök, hogy az időpontok találkozója folytán éppen az UFO SZ és FEKOSZ egyesülésének napján fogja kimondani a Parasztszövetség elnöki tanácsa a szövetség feloszlását. Részletes és súlyos kritikát gyakorolt a parasztszövetség központjának múltbéli politikai és gazdasági magatartása és törekvése felett, ami mindenképpen indokoltá teszi ennek az intézménynak már rögtön elhatározott és most végrehajtandó felszámolását. /Folyt.köv./

B 32. kiadás

1948 szeptember 9

19 óra 45 perc

/A Kisgazdapárt politikai bizottságának ülése, folytatás./

§ /Hné Bn

A Parasztszövetség felosztása kétségtelenül elősegíti az új közös nagy érdekvédelmi szervezet megalakulását és azt, hogy az új szervezet valóban az egész dolgozó parasztságnak érdekképviselője, a munkás-paraszt szövetségek egyik szilárd pillére legyen. Felszólította a Kisgazdapárt tagjait, hogy vegyenek részt az új szervezet munkájában továbbszolgálat, helytállásukkal ráteremtésük bizonyításával szorozzonok ott maguknak megbecsülést. Ebben a tekintetben számíthatnak a pártvezetőség legmósszobbnő támogatására.

Dancs József, Kiss Gergely, Szabó Ferenc, Ofner Alfréd, Bognár József, Posta László, Patonay Elok és Györgyi Lajos hozzászólása után a Politikai Bizottság tudomásul vette a bejelentéseket és Dobi István javaslata értelmében határozott.

Végül a Politikai Bizottság hozzájárult ahhoz, hogy a debreceni szervezet szabálytalan hivatali pénzközelés miatt, az érdekeltektől vármegyei szervezet elterjesztésére Németh Pótor közszilasi és Kádi József öröklési lakásokat a párt politikájával való szembehelyezkedés miatt a Független Kisgazdapártból kizárják.

/MTI/

Ordas Lajos és társai valutavisszaélése

ME & Co/Hné Bn A rendőri vizsgálat megállapította, hogy Ordas Lajos evangélikus püspök 1947 februárjában az Egyesült Államokba utazott és ott a magyarországi evangélikus egyház részére anyagi támogatást szerzett. Az amerikai Lutheránus-Világszövetség 500.000 dollár segélyt szavazott meg. A Magyar Evangélikus Egyház, amelynek ebben az időben Ordas Lajos volt az elnöke, elmulasztotta bejelenteni a Nemzeti Banknál ezt az 500.000 dolláros követelést. Később három részletben összesen 412.000 dollárt a Magyar Nemzeti Bankon keresztül át is utaltak Amerikából a Magyar Evangélikus Egyháznak. Fennmaradt 88.000 dollár követelés, amelynek lehívása iránt szándékosan nem intézkedtek, hanem - mint Ordas Lajos, Radvánszky Albert és Varga Sándor vallomásaikban elmondották - odakint kívánták tartalékolni.

/Folyt. köv./

B 33. kiadás

1948 szeptember 9

19 óra 55 perc

/Ordas Lajos és társai valutavisszaélése, folytatás./

ME & Co/Hné Bn A vizsgálat megállapította azt is, hogy Radvánszky Albert és Varga Sándor a Gazdasági Főtanácsától kapott 800.000 forint ujjáépítési segélyből csupán 25.000 forintot költötték ujjáépítésre, 500.000 forintot egyik pénzintézetben helyezett el és az összeg többi részét is más célokra költötték.

Az evangélikus egyház főtitkári hivatalában a pénzközelés a leglazább formában történt annak ellenére, hogy erre vonatkozólag az egyházi alkotmány is szigorú előírásokat tartalmaz. Semmiféle pénztárkönyvet nem vezettek és így az utolsó tíz esztendőben a főtitkári hivatalhoz befolyt csaknem hatmillió forint hovaforrását a könyvszakértők alig voltak képesek megállapítani. Kiderült, hogy Varga Sándor a rábizott pénzekből 47.000 forintot elszikkasztott és ebből Balatonföldváron villát vásárolt, 36.000 forinttal nem tudott elszámolni. Ordas Lajos amerikai tartózkodása alatt külön 900 dollárt gyűjtött össze, amelyet haza kellett volna hoznia, de ez nem történt meg. A pénz hovaforrásáról pontos felvilágosítást nem tudott adni.

Ordas Lajost, Radvánszky Albertot és Varga Sándort csütörtökön átkísérték a néppülységre./MTI/

Mintagazda-asszonyok az MNDSZ-ban

Fe/PM/Hné Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége csütörtökön vendégül látta a fővárosban levő mintagazda-asszonyokat. Jóbora Magda, az MNDSZ főtitkára hangsúlyozta, hogy a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége, melynek célja az asszonyok öntudatosítása, büszke mind a mintagazda-asszonyokra, mind pedig az ölmunkásnőkre.

Cs. Kiss Józsefné az MNDSZ mozgásgazdasági osztályának vezetője felszólította az asszonyokat, ugyanolyan lendülettel dolgozzanak a szervezetek kiépítésénél, mint azt a munkavivő asszonyok tették.

A továbbiakban a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének nevében kiosztotta a mintagazda-asszonyoknak a "Jó munkát" felvényt./MTI/

V.

Már csak egy nap

választ el a "100 éves a Honvédség" ünnepi hetének megnyitásától.

A centenárius év eseményei között kimagasló jelentőségű ünnepségek sorozata szombaton délután 4 órakor kezdődik a Gollért-hogyi Szabadság-omiákmi megkoszorúzásával és az ünnepi hét zászlajának felvonásával.

A szeptember 11-19-ig tartó ünnepségsorozat nemcsak a múltba történő visszaemlékezés, hanem népi demokráciánk továbbfejlesztésére való mozgósítás is.

Ünnepeljük a 100 év után a hatalmas Szovjetunió által történt felszabadulást.

Ünnepeljük az 1948-as és az utána következő szabadságharcos mozgalmak szellemében újjáéledt demokratikus honvédséget, a dolgozó magyar nép védelmében és szolgálatában működő rendőrséget, az 1948 szellemi harcát továbbvivő és a széles tömegeket vonzó Szabadságharcos Szövetséget és a szabadság megvédésére kész népi ifjúságot, amely a MINSZ soraiban dolgoz. és tanul.

A 48-as honvédseregek a széles dolgozó tömegek, a magyar nép ügyének harcossai minden becsületos és haladó ember szertartást és megbecsülését vívták ki a hazán belül és szerte a világon. Győzelmeiket együtt ünnepelte az egész haladó emberiség.

Ma őszintén és örömmel mondhatjuk, hogy néphadseregünk a bizalmat és megbecsülést újra megérdemli, mert őslja azonos a békét, a jólétet építő és a függetlenségért, szabadságért harca kész dolgozó tömegekével.

Honvédségünk a magyar ifjúság nagy iskolája, ahonnan a polgari életbe visszatérve az ott nevelt ifjak környezetükben a harcoss, haladó világnézetet, a nép és a munka szeretetét sugározzák szét.

A magyar dolgozók felismerték ezeket a tényeket, amelyek a felszabadulás óta eltelt időben egyre nyilvánvalóbban dem-borodtak ki.

Szeptember 11-től kezdve szerte az országban ebben a tudatban ünnepel a falu és város népe és az ország fővárosa, az egész dolgozó magyar nép.

Ünnepeljük a dicső szabadságharc vörössipkás honvédait és azok méltó utódait, az új néphadsereg katonáit. /MTI/ L

Négy és fél hónap alatt hajtják végre az öthónapos munkaverseny-torvot a WM munkásifjai - A SZIT munkabrigádjai a termelés fokozásáért

Ni/Bo/PM/Pl Kó, A Ganz hajógyár ifjúsági munkásai elsőnek szervezték meg az ifjúsági munkabrigádokat és egyben versenyre hívták ki az ország összes ifjúsági munkás és munkás-brigádjait.

A Ganz hajógyár hidműhely-oszarnokában osztrák-török délután összegyűltek a Ganz Hajógyár, a Ganz Villamosági, a WM, az Újpesti Magyar Pénzügyár és a MÁVAG ifjúsági munkás brigádjai képviselői, hogy elfogadják a versenyfelhívást és megbeszéljék az öthónapos munkaverseny-terv végrehajtását.

Banga László, a Ganz Hajógyár ifjúsági vezetője kiemelte, a verseny célja, hogy a fajlagos termelést 10 százalékkal emeljék, megszilárdítsák a munkafegyelmet és csökkentik az önköltséget. Az ifjúsági munkások elhatározták, hogy szakmai tudásuk gyarapítására a brigádokba idősobb dolgozókat is vesznek be. Önként vállalt többletmunkával akarják bebizonyítani - hangzik a felhívás - hogy a magyar demokrácia mindig számíthat az országépítő munkásifjúságra.

László Lajos bejelentette, hogy a WM munkásifjai elfogadják a versenyfelhívást és az öthónapos munkaverseny-torvot négy és fél hónap alatt hajtják végre.

Ezután bejelentették osztrákországi utazásukat a Ganz villanygyár szerszámkészítői és a MÁVAG ifjúsági munkásai.

Dénes István, a SZIT főtitkára elismeréssel szólt az öntudatos ifjúsági munkásság nemes kezdeményezéséről, majd kiemelte, hogy a Ganz hajógyár gépműhelyének 1. osztályos SZIT brigádja máris példát mutatott valamennyi ifjúsági munkás-brigádnek azzal, hogy 37 perces normáját önként 29 percre szállította le, ami 4 nap alatt 2200 perre megtekertést jelent. Az ifjúsági munkások bebizonyították, hogy nemcsak a termelés fokozását, hanem azon túl a szocializmus építését kívánják szolgálni.

Janza Károly, a Ganz hajógyár munkásigazgatója, majd Hajdu József az üzemi bizottság nevében köszöntötte a versenyző ifjakat.

Az ifjúsági munkások határozati javaslatot fogadtak el, amelynek értelmében a WM, a Ganz-Hajógyár, a Ganz Villamosági gyár, a Magyar Pénzügyár és a MÁVAG munkásifjai elfogadják a versenyfelhívást és felhívják az ország valamennyi SZIT ifjúsági munkás-brigádját, hogy osztrákországi versenyre. A munkaverseny első hónapjában végzett munkájukkal a magyar nemzet dolgozóit nagy ünnepének, a Szakszervezeti Tanács kongresszusának sikerét kívánják elősegíteni.

Az értekezlettről üdvözlő táviratot küldtek Rakosi Matyásnak, a MDP főtitkárának, Apró Antalnak, a Szaktanács főtitkárának és a Szovjetunió ifjúságának. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948 szeptember 9. 20 óra 45 perc.

Babios Antal professzor előadása

§ Pl 6 A Contenária Orvosi Nagyhét keretében az urológus szakcsoport kongresszusán nagy érdeklődést keltett Babios Antal egyetemi tanárnak, az orvoskar dékánjának, a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete elnökének összefoglaló előadása a hólyagdaganatok szószatáról. A kérdéshez a külföldi professzorok és hazai szakemberek szölktek hozzá.

A vita során az a vélemény alakult ki, hogy az eredményes gyógykezelés előfeltétele a korai diagnózis, amely csak akkor lehetséges; ha a gyakorló- és szakorvosok minél szorosan együttműködnek.

A kongresszus sokat foglalkozott az urológiai népbetegségekkel és a férfi magtalanág kérdésével is. /MTI/

Postmogyei mintagazdák ünnepsége a Vármegyeházán

Bp & Vm/Hné/Pl K6 Az országos mozogazdasági értékozéssel kapcsolatban Postvarmegye vezetősége a termelési versenyben győztes 32 postmogyei mintagazdát ajándékozott meg és látott vendégül esztörtökön este a Vármegyeházán. Husz ipari élmunkás is résztvett az ünnepségen. Pothó Lajos főispán üdvözlőbeszédében rámutatott, hogy a termelési versenyek bebizonyították: a magyar dolgozó paraszt világviszonylatban is nagyot produkált.

Házi Árpád alispán hangsúlyozta, hogy az élmunkások és a mintagazdák teszik lehetővé, hogy a dolgozók aránylagos jólétben élnek. Munkájuk és eredményeik példa legyen minden dolgozó előtt.

Ezután az alispán a 32 kitüntetett mintagazdának ajándékot nyújtott át. A mintagazdák nevében Tóth Mihály és Horváth Józsefné mondott köszönetet az ajándékért.

Az ünnepség után a Dobo Katica leánykollégium növendékei kulturműsort adtak, majd a Himnusz oléneklésével véget ért az ünnepség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1948 szeptember 9. 22 óra--perc.

Időjárás jelentés

& Pl 6 A Meteorológiai Intézet jelentéi szeptember 9-én, esztörtökön este:

Az európai szárazföld nagy részén, az északi területek kivételével, száraz, derült és esendes az idő. A francia partoktól egészen a keletlongyel határig közel ugyanolyan mértékű volt a felmelegedés. A hőmérséklet ezen a területen 22-27 fokig emelkedett. Délkelet-Európában néhány fokkal hűvösebb volt.

Hazánkban is folytatódott a derült, esendes, meleg idő. A hőmérséklet a megelőző naphoz képest alig változott, általában 25-27 fokig emelkedett. Csapadékok nem jelentettek.

Budapesten esztörtökön este 21 órakor a hőmérséklet 21 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt északi-északkeleti szél, roggol egyes helyeken köd, délután felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Megalakult a csepeli Szabadságharcos Szövetség

Szk/Hné/Pl 6 A Magyar Szabadságharcos Szövetség csepeli előkészítő bizottsága esztörtökön délután a csepeli VM sportcsarnokban alakuló közgyűlést tartott, amelyen Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár, a Szabadságharcos Szövetség elnöke mondott ünnepi beszédet a csepeli dolgozók előtt.

A Szabadságharcos Szövetség - mondotta - olyan tömegszervezet, amely a különböző demokratikus pártokból a leghatásosabb és legdemokratikusabb elemeket tömöríti magában. Célja elsősorban a magyar szabadságharcos hagyományok ápolása, amelyeket a Habsburgok és a Horthy-korszak idején lábbal tipptak. Újra fel kell állítani ezeket a hagyományokat és ki kell terjeszteni szűles néptömegekre.

Megemlékezett a "Hónvadsági Hét"-ről, amely az egész dolgozó magyar nép, a magyar demokraciának ünnepe lesz. A mai hónvadság a 48-as hagyományok útján járva valósítja meg azokat a célokat, amelyekre szükség van a népi demokraciának. Hónvadságunk a szabadság, a függetlenség és a béke védelmezője minden esztlogos imperialista támadás ellen.

Hangsúlyozta ezután, hogy a Szabadságharcos Szövetség az újjáalakuló Függetlenségi Frontnak egyik fontos tényezője akar lenni. Csepel dolgozóinak, akik az ország iparának élén haladnak, ugyanígy kell a Szabadságharcos Szövetségben is az éln járniuk.

Felhívta a csepeli dolgozók figyelmét az összefogásra. Le legyenek éberek - mondotta - nehogy az állenség beépüljön a szervezetbe. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38.kiadás

1948 szeptember 9.

22 óralo porc.

/Megalakult a csepeli Szabadságharcos Szövetség, folyt./ SzK/Hnó/Pl Ö

Olyan legyen a szervezet, hogy a magyar népi demokrácia mindig biztosan támaszkodhassék rája.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után megválasztották a csepeli Szabadságharcos Szövetség tisztikarát. Diszelnökké Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkárt, elnökké Drahos Lajost, a csepeli VM üzemi bizottság elnökét választották meg.

A közgyűlés a Szózat elnéklésével ért véget.

A csepeli dolgozók az alakuló közgyűlés után zenés kulturműsort adtak elő. /MTI/

/A Centenáris Orvosi Nagyhét plenáris ülése, V. folyt./ D/Hnó/Pl Ö

A délutáni plenáris ülés befejezte után a Magyar-Angol Társaság a városligeti Gundol Étteremben fogadást adott az orvoskongresszuson résztvevő angol orvosok tiszteletére. A fogadáson megjelent Boldizsár Iván külügy államtitkár, Gyöngyösi János, a Kiszegedapárt főtitkára, Antal Jánosné kultuszminisztériumi osztályfőnök, a magyar politikai és tudományos élet számos kiválósága, Helm budapesti brit követ, MacNab, a British Council budapesti vezetője, valamint a kongresszuson résztvevő angol orvosok, köztük Haldane és Mackintosh londoni professzorok. /MTI/

V É G E .

V.